

## MARRUECOS

### DRIS-EL-RIFFI

La llegada a Madrid de Dris-el-Riffi nos mueve hoy a hacer un comentario. Dris-el-Riffi es un indígena de indudable prestigio, de nuestra zona occidental, que fué utilizado por el anterior alto comisario, general Burguete, para realizar una labor política de atracción cerca de las kabilas en el opuesto territorio, esto es, en la zona de Melilla.

Recientes y conocidos son los incidentes desarrollados en una de las posiciones del campo de esta última plaza entre Dris-el-Riffi y nuestro amigo Abd-el-Kader. Se tiene por seguro que entre elementos arriados, obedientes a una y otra inspiración, y desde luego bajo el régimen de la autoridad española, hubo días pasados un incidente que pudo ser gravísimo. Los leales de Dris-el-Riffi se opusieron a una investigación que el «Gum» debía realizar para comprobar ciertas sospechas sobre contrabando de armas, atribuido al primero, y estuvo a punto de sobrevenir un choque sangriento.

Todos estos antecedentes nos hacen suponer que el viaje de El-Riffi a Madrid obedece a un deseo del notable indígena de exponer en los centros gubernamentales de la corte sus querellas y sus pleitos. No es extraño que cuantos tengan sed de justicia la demanden allí donde puedan ofrecérsela; pero todo ello sería un proceso normal si con tal proceder no quedara mermada la autoridad del alto comisario, que se nos antoja un poco desautorizado con el curso de estos procedimientos en segunda instancia.

Es curioso observar cómo Madrid va ampliando su esfera de acción, en el campo de la intriga política, al radio de acción de la vida marroquí.

## COMO EN LOS TIEMPOS HELENICOS

### Rahna, la moderna Friné, danza ante sus jueces

Mademoiselle Rahna cumplió su palabra: ha danzado ante sus jueces, como la hermosa Friné ante el Areópago, si bien más honestamente, porque lucía su traje de paseo, porque no le fué posible revestirse con su túnica de escena, que, según ha declarado a los periodistas, llevaba dispuesta en un saco de mano.

El hecho ha acontecido en el Palacio de Justicia de París ante el juez de instrucción Sr. Bacquart, que se encontraba en su austero despacho, donde se habían congregado las artistas siguientes: monsieur Harry, Zulaika y Rahna, juntamente con sus abogados respectivos, M. Jacquemart y M. Legrand, autor de la información judicial que dió ocasión al litigio.

M. Harry renovó sus declaraciones: «Extranjera—dijo—, debo mostrarme más respetuosa que nadie con las leyes de vuestro país, y puedo aseguraros que no he contravenido a esas disposiciones en lo más mínimo. Danzó «La sista» de un fauno» con toda mi conciencia de artista, sin atacar en ningún instante a la moral.»

M. Legrand, por su parte, mantuvo los términos en que estaba concebida su información. Zulaika se lamentó, llegada su hora de exponer, de que una danza que había ejecutado en todos los países y en varios teatros franceses, hasta el presente no haya parecido inmoral.

Mlle. Rahna, que iba decidida a convencer a sus jueces, por toda declaración, comenzó a danzar, explicando cada uno de sus ademanes, hasta que el juez tuvo que reconocer la buena fe de la artista.

## UN EJERCITO RUSO A MARRUECOS?

### Una propuesta del general Wrangel

Llegan a nosotros informes fidedignos acerca de un asunto guardado hasta hoy con gran reserva por parte del Gobierno, y de cuya trascendencia juzgará el lector. En Rusia existe, como ya es sabido, un ejército independiente, modernamente equipado, y al frente del cual está el general barón de Wrangel, que últimamente luchó contra las divisiones rojas del bolchevismo. Este ejército, cuyo contingente hacen elevar unos a treinta mil hombres y a ciento cincuenta mil otros, encuéntrase actualmente en situación pasiva en Rumania, aguardando favorables contingencias para reorganizarse e irrupir nuevamente en Rusia, obediendo los designios que el jefe, el general Wrangel, se ha trazado respecto al régimen de los Soviets.

Noticioso el barón de Wrangel de nuestra situación en Marruecos, envió a nuestro alto comisario, Sr. Silvea, un extenso documento, por el cual hacía un ofrecimiento en regla a la nación española para luchar en Marruecos contra las huestes rufinadas, al amparo de nuestra bandera. En el citado documento especificaba el gene-

ral Wrangel al Sr. Silvea el excelente estado moral de sus soldados para emprender una cruzada pro-España en tierras africanas, el número de combatientes con que podía hacer la excursión, el armamento de que disponía y, por último, la cantidad que, a juicio del citado general ruso, merecía la ayuda militar que a España le ofrecía.

Atento a la situación de Marruecos y a la seriedad con que la propuesta se le hacía, el Sr. Silvea estudió con toda atención el documento, y no debió parecerle descabellada la idea cuando trasladó, apoyándola decididamente en el Consejo de ministros a que él asistió en su reciente viaje a la Península, la propuesta al Gobierno.

Según nuestras noticias, el Gobierno, si bien no la rechazó de plano, tampoco la aceptó, quedando la propuesta pendiente de nuevo y detenido estudio por parte del ministro de la Guerra, después de prometer solemnemente todos los consejeros una reserva absoluta, ya que la delicada índole del asunto podía despertar anticipadamente molestias en determinados organismos.

Sabemos que la propuesta del general Wrangel continúa en pie, en espera sólo de una respuesta oficial concreta y decisiva. ¿Qué hará el Gobierno? ¿Qué pensará de esta inesperada ayuda nuestra Ejército?

La noticia es rigurosamente cierta, por lo que esperamos que una vez más el Gobierno no desmentia lo que, atentos solamente al interés nacional y a la realidad de los hechos, venimos, como hoy, dando cuenta desde estas columnas.

## El proceso Tikhon empieza hoy

**EL PATRIARCA ESTA ENFERMO**  
Moscú, 16.—El proceso contra el patriarca Tikhon, que había sido aplazado por enfermedad del acusado, comenzará hoy.

## UN ANTIGUO MONASTERIO SE CONVIERTE EN ACADEMIA MILITAR

Kharjoff, 16.—Las autoridades soviéticas acaban de requisar los locales de la gran Lawra de Kieff, monasterio antiguo y lugar histórico de peregrinación de los creyentes rusos. Los locales de la Lawra se utilizarán para la instalación de una Academia militar de electricidad.

## LA POLITICA INGLESA

### Lloyd George cree próxima la crisis

Londres, 16.—En un artículo publicado en el «World» por un ex ministro, que muy bien puede ser Lloyd George, se prevé la posibilidad de una retirada de Bonar Law, a causa de su estado de salud, siempre precaria. En ese caso, el primer ministro actual sugeriría al Rey que confíe el encargo de formar Gabinete a lord Curzon, y es muy probable que el secretario de Estado en el Foreign Office aceptaría esta responsabilidad. El articulista termina asegurando que el Gabinete actual tendrá una corta existencia.

## PERO SE AFIRMA QUE BONAR LAW NO DIMITE

Londres, 16.—Las personalidades relacionadas con el primer ministro, Sr. Bonar Law, han declarado a los periodistas que éste no piensa de ningún modo en dimitir.

## DE REGRESO

### El ministro de la Guerra y Dris-El-Riffi en Madrid

En el expreso de Andalucía—que traía una hora de retraso—llegaron esta mañana a Madrid el ministro de la Guerra y el representante del jefila en la zona oriental, Dris-el-Riffi.

Al Sr. Alcalá Zamora, que regresa, como es sabido, de Sevilla, después de haber asistido a las fiestas de aviación, le esperaban todos los jefes de sección del ministerio de la Guerra, el subsecretario interino, general Los Arcos; sus secretarios y el jefe del Negociado de Prensa de dicho departamento, comandante Vara. Al moro El-Riffi esperaba el comandante de la Policía indígena, señor Pita, que manda las tropas que hace algunos días, precisamente, estuvieron a punto de sostener un encuentro con los harqueños amigos del conocido «cheja».

Aunque Dris-El-Riffi venía en uno de los primeros vagones, y el Sr. Alcalá Zamora en uno de los últimos, y aunque el moro abandonó muy discretamente el andén, sin ser advertido de las personas que aguardaban al ministro, nosotros pudimos sorprenderle en el momento en que se daban un abrazo el comandante Pita y Dris-El-Riffi.

Señalamos estos pormenores porque, seguramente, la estancia en Madrid de Dris-El-Riffi sorprenderá a muchas personas. El «ameh» jilifiano viene de Melilla.

Con el Sr. Alcalá Zamora llegó también el general subsecretario Sr. Barrera; uno y otro mostráronse muy satisfechos de su permanencia en Sevilla; y después de cambiar afectuosos saludos con las personas que acudieron a recibirles, se dirigieron en automóvil al ministerio de la Guerra.

## LOS ESPAÑOLES EN ALEMANIA

### Debemos adoptar justas represalias

Creemos oportuno abordar un tema de mucho interés y que requiere fijar en él la atención. Nos referimos a la conducta que se observa en Alemania con los españoles que, bien por deberes profesionales, como los viajantes de comercio, industriales, etc., o bien por recreo y afición de viajar, visitan en los actuales tiempos los territorios de la República alemana.

Cuantas personas regresan de Alemania relatan, con la indignación propia del caso, la conducta que con ellos siguieron autoridades, comerciantes y el público en general, indistintamente. Cuantos digan que en Alemania los españoles hallan una corriente de simpatía, son víctimas de un profundo error. En el antiguo Imperio se sigue hoy, en general, una política de explotación de los extranjeros, en todos los órdenes, política que en algunas ocasiones degenera en incidentes lamentables.

Es un hecho comprobado que a todo extranjero se le cobra en los hoteles una tarifa de tres a cinco veces mayor que la que abonan los alemanes. En las tiendas, restaurantes, etc., se obliga a los extranjeros a pagar tarifas tres o cuatro veces más elevadas de lo que se acostumbra. En general, es necesario pagar tarifas especiales para todo, y como además los españoles luchan con las dificultades del idioma, es muy difícil defenderse del constante abuso de que nuestros compatriotas son víctimas. Se da el caso de que en algunas poblaciones la Policía cobra un impuesto, independiente del que se paga en los hoteles por ser extranjero, por derechos de estancia.

Sería admisible, en cierto grado, que a los extranjeros que van a Alemania por recreo se les cobrara alguna tarifa más elevada en los hoteles; pero es intolerable que se siga esta conducta con los que están obligados a ir a Alemania para realizar compras y negocios comerciales. Se ha dado el caso siguiente y que demuestra cuál es el ambiente que los españoles encuentran en Alemania: en el teatro de la Opera, de Stuttgart, unos compatriotas adquirieron butacas y entraron en el local. Después que hubieron tomado asiento, un dependiente del teatro les oyó hablar español y se les acercó para obligarles a abonar una tarifa extraordinaria. Esto les indignó de tal manera, que solicitaron la devolución del importe de la entrada. No hubo condescendencia alguna. Los españoles abandonaron el teatro.

Ha llegado el momento de que el Gobierno estudie la situación actual y procure ponerla remedio. Los españoles se hallan siempre huérfanos de representación oficial en el extranjero; pero lo que hoy ocurre en Alemania con nuestros compatriotas traspasa los límites de lo acostumbrado. Es preciso que cese el proceder seguido por el Gobierno alemán con los españoles que van a su país o se deben adoptar en España medidas que signifiquen una justa correspondencia. Los alemanes deben ser tratados de la misma manera y aun con mayor dureza, pues lo cierto es que al entrar en España lo hacen siempre con intención de competencia mercantil e industrial. Los viajantes alemanes no satisfacen en España ningún arbitrio ni contribución.

¿A qué guardar consideraciones inmerecidas con estos señores, que, después de haber arruinado a muchos españoles con sus marcos, proceden de esta manera con nuestros compatriotas?

Según nuestras noticias, en algunas Repúblicas sudamericanas tratan de imponer un gravamen a todos los alemanes allí residentes, en represalia del proceder que ellos adoptaron en su país. En España no se debe desatender el actual estado de cosas y hay que obrar urgentemente con toda energía.

## La nueva Junta del Ateneo

El sábado se verificó en el Ateneo la elección de nueva Junta directiva. La votación empezó a las tres de la tarde y fué una de las más animadas y nutridas que se recuerdan en aquella docta casa. Durante ella se dió a conocer una carta del rector de la Universidad, Sr. Rodríguez Carracido, renunciando a la elección y por tanto a la presidencia que se le había ofrecido.

Muy avanzada la madrugada, terminó el escrutinio, que dió el siguiente resultado: Señores Ossorio Gallardo, 219; Buylla, 187; Carracido, 33; Pedregal, 177; Cortezo, 162; Gómez de Baquero, 244; Comenge, 63; Urgoiti, 193; Tapia, 258; García Martí, 202; Dubois, 175; Jiménez Asúa, 256; Sáinz, 183; González Torres, 157; García Miranda, 78; Calomarde, 175; Bacarisse, 163; Gómez Izquierdo, 102; La Rosa, 336; Lillo, 33;

Pulido, 185; Prieto Pazos, 141; Guitart, 106; Vergara, 238.

Acto seguido, quedó proclamada la nueva Junta directiva, en la siguiente forma:

Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Ossorio Gallardo; vicepresidente primero, excelentísimo señor D. José Manuel Pedregal; vicepresidente segundo, D. Eduardo Gómez de Baquero; vocal primero, D. Luis Jiménez Asúa; vocal segundo, D. Pedro Sáinz Rodríguez; depositario, D. Angel Pulido; contador, D. Isidoro Vergara; secretario primero, D. Luis de Tapia; secretario segundo, D. Juan José Calomarde; secretario tercero, D. Guillermo La Rosa.

## UN LIBRO DE «MEMORIAS»

### La Emperatriz Zita, enemiga de la guerra

#### UNA LECCION A UN ALMIRANTE ALEMAN

Berlín, 14.—El barón von Worgmann, último secretario de Carlos I de Habsburgo, acaba de publicar en Munich un libro titulado «El muerto de Madera», en el que narra fielmente sus recuerdos desde el 11 de noviembre de 1918 hasta la muerte del ex Emperador de Austria.

De la lectura de la obra se desprenden que el ex Emperador de Austria, Carlos I, era un hombre sin voluntad y más bien débil, mientras que, por el contrario, la ex Emperatriz Zita poseía una personalidad fuerte y enérgica.

Sobre este asunto, el autor del libro cuenta una anécdota característica:

Alemania envió a Viena el 20 de enero de 1917 al almirante von Hotzendorff, para convertir a Austria a la idea de la guerra submarina.

El almirante expuso su plan; pero invitado a la mesa imperial, comió una pifia.

Dirigiéndose a la ex Emperatriz, la dijo: «Ya sé que V. M. es adversaria de la guerra submarina, y sobre todo que es enemiga de toda guerra.»

«No amo la guerra—contestó inmediatamente la Emperatriz—y en esto soy igual que todas las mujeres, que prefieren ver a los hombres vivir en paz antes que en el sufrimiento.»

El almirante creyó deber insistir: «¿Qué importa el sufrimiento?—dijo.—Yo trabajo admirablemente cuando tengo el estómago vacío; en tal caso me contento con apretarme la cintura y resisto.» Secamente la Emperatriz contestó: «Me desagrada oír hablar de apretarse la cintura y de resistir, cuando los que hablan de tal manera se hallan sentados ante una mesa bien servida y provista de manjares abundantes.»

Esta vez el almirante entendió y no volvió a insistir.

## EN BARCELONA

### EL PRECIO DEL PAN

Barcelona, 16.—Hoy ha empezado a venderse el pan a 65 céntimos el kilogramo. El gobernador, hablando de este asunto, se congratuló del resultado de sus gestiones, diciendo que le había ayudado constantemente el Comité directivo del gremio de panaderos.

Esta tarde se reunirá de nuevo la Junta de Abastos para ocuparse de la rebaja de otros artículos.

## No se encuentra a De Valera

Dublín, 16.—A pesar de las activas pesquisas verificadas, De Valera continúa sin ser hallado.

Se teme que haya podido escapar de la región de Tipperary, donde se había refugiado.

## LA OCUPACION DEL RUHR

### El general Ludendorff dice que debe prepararse la restauración monárquica

Berlín, 16.—Al pasar una revista de inspección a las tropas nacionalistas de choque de Franconia, el general Ludendorff declaró que el pueblo alemán deberá muy pronto libertar a su país, preparando la restauración en el Trono de la Casa de Hohenzollern.

## LOS GASTOS DEL REICH

Berlín, 16.—El Reichstag ha aprobado el presupuesto de Ferrocarriles.

El Sr. Groener ha declarado que los recursos generales del Reich cubrirán los gastos suplementarios originados en la explotación de los caminos de hierro a consecuencia de la ocupación.

## VIAJES DE POINCARE

París, 16.—El Sr. Poincaré ha regresado a esta capital, procedente de Dunkerke. Los Sres. Le Trocquer y De Lasteyrie han marchado a la región del Ruhr en viaje de inspección.

Bruselas, 16.—Anúnciase una próxima visita a esta capital del Sr. Poincaré.

Créese que el Presidente del Consejo de Ministros francés llegará a Bruselas dentro de quince días.

## COSAS DEL DIA

### ¿Para qué quiere usted ser diputado?

La envidia corroe el Mundo. La competencia es dura en todos los aspectos de la vida. El triunfo se hace cada día más aborrecible. La mordacidad, la crítica del prójimo, está a la orden del día, y ya tanto se abusó de la calumnia, que al amparo de su descredito y a falta de reputaciones, viven holgado y se dedican a diario el justo y el injusto, el sabio y el necio...

Los amargados forman legión. Un doctor eminente (este calificativo es de rigor) afirma que es una forma de neurastenia. La legión de los amargados lo censura todo. Desde su inacción no ven nada respetable, y en nuestro país, sobre todo en Madrid, tienen dos temas preferidos: el Gobierno y el Municipio.

Respecto a aquél, todo es vil, todo es falso: si surge un técnico, porque le falta «parlamentarismo»; si se trata de lo que se viene llamando «el político profesional», no digamos siquiera de qué modo se le aprecia.

Si un Gobierno no da a luz su programa, se le califica de inconsciente; si, como el que nos rige, presenta para su posible resolución aquellos puntos que constituyen la preocupación nacional, surge la carcajada, se llega a decir que es un agravio a la opinión, una osadía; porque en la mente de todos no hay ningún Gobierno que no nazca muerto, ni ningún hombre público que no esté fracasado.

¿Y con qué desdén se trata por «la opinión» al «político»? Esa sola palabra ha llegado a sonar como una injuria. Ellos y sólo ellos son la causa, según el vulgo, de todas nuestras desdichas; y justo es que así opine un pueblo que a pesar de los pesares lo espera todo de los Gobiernos.

Este desdén por el Poder, este desprecio por los que gobiernan es tan grande como la adulación, rayana en el servilismo; de que aisladamente hacen obsequio a los políticos «o sus valedores», los mismos que los agravian desde el anónimo de opinión.

Y en la tropa de aduladores forman las gentes más variadas: próceres insignes, damas de alcurnia, estudiosos no habituados a la diaria comedia social.

Entre los hombres públicos, los hay, pocos, que sostuvieron un ideal, que malo o bueno exteriorizaron un propósito en los días de la oposición, y esa tendencia, tal o cual punto de su minúsculo programa, fué acerbamente combatido por los amargados o por aquellos que tenían intereses más o menos legítimos que defender.

Pero en los días de las elecciones, al destaparse los apetitos, cualquier jefe es bueno y todos los caminos practicable.

Para el más vulgar observador, ofrece ancho campo de estudio el momento. Se estrechan en abrazo los que ayer se golpeaban. Entonan elogios los mismos que insultaron. Los adversarios de ayer son aliados hoy.

Pronto por todas las comarcas españolas comenzarán los discursos alentadores, rellenos de promesas; unos, infundidos de optimismo; otros, saturados de odio.

Los vótores atronarán las infinitas plazas «de la Constitución» de aldeas o villorrios. Las manos callosas conocerán el halago de las finas y pulidas señoriles. Cigarros, comilonas, proyectos, juramentos de fidelidad y amistad, bravatadas financieras, exaltaciones de amor por la tierra madre...

Todo es igual. Nadie podrá llamarse a engaño. Las elecciones generales son como una feria general, un alto en los deberes, un mercado de votos, orgías, que muchos no saben ni a quién agradecer; porque durante el período electoral las ideas, muchas o pocas, buenas o malas, que han de soplar la nave, duermen en el corazón de los hombres, que ignoran quiénes al final de la contienda serán sus amigos y quiénes sus adversarios.

¡Ah! Si cada uno de los candidatos exteriorizase su íntimo sentimiento y respondiese categóricamente, con franqueza, a una sencilla pregunta:

—¿Para qué quiere usted ser diputado?...

## MIGUEL DE LA CUESTA

### El ex Kronprinz está enfermo

Con las naturales reservas publicamos el siguiente telegrama de nuestras agencias:

Wieringen, 16.—El estado mental del Kronprinz produce serias inquietudes a las personas que le rodean.

DESDE BARCELONA

El tiroteo del sábado

El asesinato de Montjuich--Un hombre apuñalado--Otras noticias

Barcelona, 16.—El Juzgado de Atarazanas, durante las últimas cuarenta y ocho horas, ha continuado la práctica de diligencias relacionadas con el sangriento suceso ocurrido en la calle de San Jerónimo.

me de compañeros del finado y la plana mayor del Sindicato libre. No ocurrió ningún incidente. SEMANA DIOCESANA DE ACCION CATOLICA FEMENINA

EL ASESINATO DE MONTJUICH

No obstante haber dado la noticia algún periódico de la identificación del cadáver que fué encontrado acerbillo a balazos en la montaña de Montjuich, el viernes por la mañana, éste sigue sin identificarse.

CONTRA EL TERRORISMO

Convocada por el Ateneo Enciclopédico Popular, celebróse ayer una reunión para tratar de la fórmula de acabar con el terrorismo, que se ha enseñoreado de Barcelona.

ATRACO

El sábado por la tarde fué atracado por unos desconocidos un hombre llamado José Gabas Ferrer, de treinta y dos años, labrador de oficio.

EL GENERAL WEYLER

Procedente de Madrid llegó el general Weyler. El día de ayer lo pasó en su finca de San Quintín, y por la noche salió para Palma de Mallorca.

ESTADO DE LOS HERIDOS

A consecuencia de los últimos sucesos, Luisa y Diego Barranco siguen mejorando, especialmente el último, que está ya fuera de peligro.

UNA AGRESION INEXPLICABLE

Ayer, en el entierro del sindicalista Viladoms, sin saber por qué, ni por quién, resultó herido de un disparo de arma de fuego Alfredo Romero, de veintinueve años, dependiente de comercio, con la fractura del fémur.

ENTIERRO

Esta mañana ha sido conducido desde el Hospital Clínico a su última morada, cementerio de Sans, el cadáver del desgraciado Agustín Viladoms, asesinado el día 7 en la barriada de Sans.

UNA DETENCION

Por el Juzgado del Hospital estaba reclamado en méritos de la causa por asesinato de Juan Rey un sujeto cojo de la pierna izquierda, y hoy ha sido detenido un individuo llamado Antonio Asana, que reúne algunas particularidades del reclamado.

que había prestado al acto y facilitando que la Exposición fuera un éxito. En el propio sentido habló el rector de Toulouse.

Seguidamente los concurrentes pasaron a visitar la Exposición, que es muy notable, haciéndose grandes elogios de la misma por la numerosa y distinguida concurrencia.

OTRA VISITA

Acompañados de un teniente de alcalde y otras personas, han visitado también al marqués de Alella los representantes de la Asociación de la Prensa diaria de Palma de Mallorca, que han asistido a la Asamblea celebrada ayer.

GRAN INCENDIO

Ayer ocurrió un formidable incendio en una barriada situada en las costas de Garraf. A pesar de que el sitio del incendio está a unos cincuenta kilómetros de Barcelona, hasta las diez de la noche, desde el centro de esta capital, se veía el reflejo.

UNA NOTA DE LA POLICIA

En la Jefatura de Policía se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que para salir al paso de una campaña que contra la actuación de la Policía en Barcelona ha iniciado «Solidaridad Obrera», se cree obligada a rectificar la especie, cuya naturaleza injuriosa constituye materia propia de querrela del ministerio fiscal.

Por último, manifiesta el jefe superior de Policía que esas connotaciones a que se alude no han existido ni existen durante su mando, porque valerse de sus propios medios más que otra cosa es el imperativo de su temperamento.

VIDA MUNICIPAL

VARIOS ASUNTOS

El concejal Sr. Saborit ha presentado al Ayuntamiento cinco proposiciones. En una de ellas pide que con urgencia se abra concurso para dotar de uniformes a todo el personal subalterno del Ayuntamiento, hasta donde lleguen las posibilidades económicas del presupuesto.

Pide en otra de las proposiciones que el Ayuntamiento adquiriera la finca en que está enclavado el grupo escolar de Zurita, después que su actual propietario realice las obras que se propone, que permitirán dar doble número de clases.

Propone también el Sr. Saborit que se haga liquidación de sus honorarios al arquitecto Sr. Aranda por los proyectos de Grupos escolares en construcción.

En otra proposición pide que se redacte el oportuno proyecto de ampliación de clases en el Grupo escolar de San Eugenio y San Isidro (Peñuelas).

Por último, el Sr. Saborit, teniendo en cuenta que la Comisaría Regia del Canal de Isabel II está dispuesta a consentir obras de reforma y saneamiento en el Paseo de la Dirección, propone que se haga el oportuno expediente en que conste que el Canal autoriza las referidas obras, y a la mayor brevedad se proceda a construir el alcantarillado con enlace con el colector, para extirpar los pozos negros que rodean aquella barriada y que constituyen un foco de infección.

CASA REAL

LA PRINCESA DE PARMA

El sábado, en el rápido de Irún, llegó a Madrid la Princesa de Parma. A la estación salió a recibirla S. M. la Reina doña Cristina.

Hay un dentífico solo que a los siglos sobrevive; y ese es el Licor del Polo.

Vida deportiva

FOOT-BALL

ACERO, DE BILBAO, CONTRA UNION SPORTING

El segundo de los cuartos de final para el campeonato de primera categoría (grupo B), se jugó ayer en el campo del Racing Club, entre los equipos Acero, de Bilbao, campeón de Vizcaya, y Unión Sporting, campeón de la región central.

El partido resultó animadísimo; los forasteros hicieron gala de su dominio y maestría para con el balón, demostrando ser un once capaz de dar un disgusto serio a muchos equipos que se precian de ser invencibles.

El juego desarrollado contra la Unión Sporting fué en todo momento correcto, llegando algunas veces a dominar netamente a sus adversarios.

El resultado del encuentro fué de dos tantos a favor del Unión Sporting, hechos ambos en la primera parte del partido.

Arbitró Murguía, del Colegio Guipuzcoano, con mucho acierto.

ATLETISMO

EL CAMPEONATO DE CASTILLA

Ayer se celebró el campeonato de Castilla de «cross-country». La prueba fué una carrera más del tipo de las que organiza la F. C. de A.

El recorrido, de unos 14 kilómetros, fué cubierto por Salvador Martín, de la Sociedad Cultural Deportiva, en cincuenta minutos, veintidós segundos.

2.º Cipriano Pérez, a 500 metros. 3.º José Sánchez, lejos. 4.º Agustín G. Rodríguez, y a continuación Encalvo, Pierer, Tornell, Carrero, Esfrías, Alcácer, Del Río, Castillo, Fernández, etcétera, hasta 56 clasificados.

EN BARCELONA

CARRERA A PIE, INTERNACIONAL.—II CHALLENGE PEDRO PRAT.—CAMPEONATO DE CATALUNA

Organizado por la Sección artística del F. C. Barcelona, se celebró ayer esta gran carrera, con tanto interés esperada por cuantos se interesan por el «sports».

A las once de la mañana, el campo antiguo de Barcelona estaba invadido de público, esperando se diera la salida de los corredores. Por los alrededores no podía darse un paso; tal era la aglomeración de «autos», «motos» y otros vehículos.

También las calles por donde debían pasar los corredores estaban atestadas de público.

Los corredores inscritos eran 12, figurando entre ellos los mejores de Francia, Italia y Portugal. De Barcelona estaban inscritos varios equipos, como también del resto de España.

El trayecto a recorrer era de 15 kilómetros, o sea saliendo del campo del Barcelona dar la vuelta a la ciudad y regreso al referido campo.

Unos petardos dieron la señal de que la carrera iba a empezar. La presencia de los corredores fué recibida con grandes ovaciones, que se repitieron durante todo el trayecto.

El primer corredor que llegó a la meta fué el del equipo italiano Carlos Speroni, vencedor en los juegos olímpicos de Amberes. Su presencia fué recibida con una formidable ovación, siendo muy felicitado.

En segundo término, llegó el equipo francés, y detrás de éste el equipo guipuzcoano. La carrera dejó complacidos a cuantos acudieron a presenciara.

FOOT-BALL

A beneficio del Hospital Clínico se jugó ayer en el campo del Español un interesante partido de «foot-ball» entre el primer equipo de dicho Club y el S. K. Viktoria Zlín.

El público que llenaba el amplio campo quedó complacido del partido.

El resultado fué de tres goals a uno a favor del Español. El partido entre Gradabak y el Martinench cinco a dos a favor del último.

LA VIDA POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

El señor marqués de Alhucemas manifestó a medio día a los reportérs que de participar no ocurría nada. Había llegado el ministro de la Guerra, con quien acababa de hablar por teléfono. Regresa el Sr. Alcalá Zaldívar muy satisfecho por lo bien que ha resultado la fiesta de la aviación y las jornadas en Sevilla del Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Dijo además el Presidente del Consejo que SS. MM. los Reyes pasarán el día de mañana en Córdoba, regresando por la noche a Sevilla.

Consejo de ministros lo habrá el miércoles a las cinco y media de la tarde.

EN HACIENDA

El subsecretario, Sr. Benítez de Lugo, acompañado de los directores generales de Hacienda, ha girado una visita a las oficinas de ampliación que en la parte alta del ministerio se están realizando, y que van adelantadísimas.

Para el mes de mayo se confía en poder llevar a Hacienda la Dirección general de Aduanas, quedando ésta instalada en forma debidamente adecuada a las funciones que a dicho organismo están encomendadas.

Luego quedará instalada en otra parte de lo ampliado la Inspección general, establecida hoy en local perteneciente a la Dirección general de Contribuciones, lo cual permitirá un mayor desahogo a esta dependencia, y ultimada que sea la obra se llevará también al ministerio de Hacienda y a los nuevos locales habilitados por virtud de las obras de ampliación el Catastro urbano, cuyas oficinas están hoy establecidas en una casa particular de la Red de San Luis.

El Sr. Benítez de Lugo ha hecho resaltar la importancia de la obra que está realizándose en el edificio del ministerio, las ventajas que ella representa, porque permiten llevar a ésta servicios tan importantes como los enumerados a la Dirección general y al Catastro, y que en la actualidad se encuentran instaladas en casas particulares, aparte de lo que el mismo edificio gana.

Se abre ese nuevo piso construido habrá una soberbia terraza, que será la más grande de las que hoy existen en Madrid.

Palace Hotel--Grill-Room

RESTAURANT A LA CARTA EL MEJOR FRECUENTADO DE MADRID DONDE MEJOR SE COME TODAS LAS NOCHES COMIDA AMERICANA

NOTICIAS GENERALES

Consulta gratuita.—En el Centro Instructivo Reformista del distrito del Hospital, Fuencarral, 91, segundo, ha quedado abierta una consulta gratuita todos los días laborables, de doce a una, a cargo del doctor Illanes.

Pérdida.—En la Tenencia de Alcaldía de distrito de la Inclusa, calle de Juanito, número 20, principal, se encuentra depositada, y a disposición de quien acredite ser su dueño, una montura de caballo hallada en la vía pública.

50.000 pesetas de prima

La Sociedad Pompas Fúnebres, establecida en la Avenida de Peñalver, número 15, ha puesto a disposición del excelentísimo señor alcalde la suma de 50.000 pesetas para que sean entregadas a quien demuestre que dicha Sociedad ha cobrado al público cantidad alguna por el impuesto sobre conducción de cadáveres, últimamente establecido por el Municipio, según se denunció, con evidente error, en la sesión que celebró el Ayuntamiento el día 13 del corriente.

Artríticos. Vuestra cura radical Agua de Corcontó.

¡NO SE COBRA ADELANTADO! ¡SI NO DA RESULTADO NO SE PAGA!

Tratamientos ZENDEJAS Específicos de cortezas, raíces y hierbas mejicanas

En vista de la justa desconfianza que tienen los enfermos por no haber obtenido su curación con otros tratamientos y por tanto charlatán que existe, el TRATAMIENTO ZENDEJAS no se cobra por adelantado; si no da resultado no se pagará un solo céntimo.

Somos los únicos que damos estas garantías, porque tenemos la seguridad plena en la eficacia de nuestros específicos.

Todo el que se interese por los TRATAMIENTOS ZENDEJAS puede pasar a recogerlos a nuestras oficinas o escribirnos; se le mandarán a cualquier punto de España, previo envío de dos pesetas en sellos postales para gastos de porte.

Los TRATAMIENTOS ZENDEJAS son inofensivos; los pueden tomar los niños; no requieren dieta; los enfermos pueden concurrir a sus labores y basta tomar un frasco para convencerse de su eficacia.



P. ZENDEJAS

Algunas de las enfermedades que se curan con los TRATAMIENTOS ZENDEJAS: impureza de la sangre, granos, fistulas, úlceras, escrófulas, tumores, manchas de la piel, eczema, caída del pelo, cejas y pestañas, pérdida de memoria, fuerza, gusto y apetito; insomnios, vahidos, neurastenia, parálisis, reumatismo, blenorragia, derrames involuntarios, impotencia, flujos, trastornos menstruales, propensión a los abortos, supuraciones de los oídos y de los ojos, dolores en los riñones, neuralgias, dolores de cabeza y jaquecas crónicas, circulación defectuosa de la sangre, bronquitis, asma, catarro, constipado crónico, estomatitis, algunas enfermedades de la vista, etc., etc.

Millares de retratos y testimonios de América y Europa Pida folleto explicativo. — Se envía gratis por correo.

Depósito general: DROGUERIA AMERICA 18, GRAN VÍA, 18

# PROVINCIAS

## Primer Congreso del Comercio en Ultramar

### APROBACION DE CONCLUSIONES

Sevilla, 16.—El sábado por la noche volvió a reunirse el Congreso en pleno, bajo la presidencia del Sr. Castro.

Empieza a discutirse la ponencia sobre Comunicaciones y transportes marítimos. Se aprueba la conclusión con bastantes enmiendas y ruegos de delegados de Repúblicas americanas, pidiendo líneas directas de navegación entre la Península y escalas de los buques que no las tengan.

Se aprueba una adición a la conclusión tercera de dicha ponencia presentada por el señor Amengual, que se basa en el caso de que no pueda ser suprimido en absoluto el impuesto sobre los viajeros de Ultramar que coleccionan en nuestros puertos. El coleccionamiento debe expresarse en el presupuesto de los tipos de dicho impuesto a los anteriores a los vigentes para que resulten a menos de la mitad los impuestos de los pasajeros que viajen en buques cuyo punto de salida sea un puerto español o que en puerto español rindan viaje.

Se aprueban también todas las conclusiones referentes a Viajantes y Representantes de comercio, así como la conclusión de la ponencia sobre habilitación portuaria.

Pásose a discusión después la ponencia sobre Seguros marítimos, quedando aprobada con algunas enmiendas de los Sres. Canals y Albaladejo.

A continuación se abre debate sobre la ponencia de la Industria de turismo. Se presentaron dos interesantísimas enmiendas de los Sres. Amengual y Crespo, y además una propuesta del Sr. Vehils, que recomienda a los miembros del Comité ejecutivo una Exposición sobre tarifas, muy interesante, del comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega de Inclán.

El Sr. Amengual defiende muy elocuentemente su enmienda, poniendo de relieve la importancia decisiva que en la cuestión de Turismo puede tener la acción particular, y el importante papel que pueden representar para fomentar el turismo en España las Cámaras de Comercio de Ultramar.

Queda aprobada la ponencia, acordándose unificar ambas enmiendas.

Después se puso a discusión el comercio de tránsito, aprobándose la conclusión de la ponencia, con ligeras enmiendas.

Terminó aquí el cuestionario del Congreso, poniéndose a discusión algunos temas adicionales sobre «Crédito al comercio exterior», siendo aprobada asimismo una enmienda presentada por el Sr. Vehils.

Se trató después del servicio militar de españoles nacidos en Ultramar o llegados allí antes de los dieciocho años.

Entre los señores de Ultramar firmantes de la ponencia y el Sr. Vehils se conviene aprobar que se use en las etiquetas de productos españoles el lenguaje patrio, y que el Congreso acuerde hacer suyo el siguiente proverbio mejicano: «No hay peor lucha que la que no se hace.»

### EL BANQUETE DE MAÑANA

Cádiz, 16.—El martes, 17, al medio día, se celebrará el banquete en honor de los congresistas americanos que se hallan en Sevilla, y que se trasladarán a esta ciudad para asistir a los actos en su honor.

También vendrá a Cádiz S. M. el Rey y el Sr. Franco Rodríguez.

### UNA PENA DE MUERTE

Pamplona, 16.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra Pablo Mendoza por asesinato de su esposa, Ricarda José García. Acusó el fiscal, D. Julio Lasala, y el procesado fué defendido por D. Fernando Romero.

El Jurado, después de dos horas de deliberación, dió un veredicto de absoluta conformidad con el fiscal, apreciando las agravantes de premeditación, alevosía y despojado.

La Sala condenó a Pablo Mendoza a la pena de muerte e indemnización de 10.000 pesetas a los herederos de la víctima.

### UN NAUFRAGIO

DOS MARINEROS MUERTOS

Castellón, 16.—El bergantín «Tula», de la matrícula de Tarragona, recogió en alta mar una barca, de Grao, con dos de sus tripulantes muertos y un herido, y el otro accidentado.

Ignórase lo sucedido, pues los dos supervivientes no han recobrado el habla, que se supone que debido a un golpe de mar zozobó la embarcación, y los cuatro tripulantes lucharon desesperadamente con las olas, sucumbiendo dos de ellos y salvándose los otros por sus mayores energías.

Los cuatro eran hermanos: llamados Vicente, Ramón, José y Antonio Pol Gallerey, y los dos primeros, precisamente los mayores, son los que han muerto.

### Las luchas sociales

CONFLICTO RESUELTO

Oviedo, 16.—Se ha reunido en el Gobierno civil la Comisión mixta de patronos y obreros mineros para discutir la fórmula propuesta por el gobernador como solución del conflicto hullero.

La fórmula, aceptada y publicada, es la siguiente:

Acuérdose elevar, a partir del 1 de abril,

el 7 por 100 de los salarios de los obreros. Los patronos concederán, además, la participación de 25 céntimos por tonelada de la prima concedida por el Gobierno como protección a la industria hullera, para auxiliar a las Cooperativas obreras en la terminación de las obras sociales, constituyéndose con dicha participación un fondo social. Una Junta, formada por un representante de los patronos, otro de los obreros y el ingeniero jefe de las minas, invertirán este fondo social con arreglo a las bases que se redactarán.

Los obreros publicarán el lunes un manifiesto dando a conocer la solución.

El gobernador, D. Pablo Nonell, está siendo felicitado por haber logrado evitar la huelga general minera.

### EN LAS MINAS DE SERON

Almería, 16.—Comunican de Serón que la Compañía The Bacares no cumple el pacto acordado con los mineros.

El gobernador, para solucionar el conflicto, se halla dispuesto a apelar a todos los medios a fin de que se cumplan las bases convenidas.

### Exposición de arte aragonés

Zaragoza, 16.—Se ha inaugurado la Exposición de arte aragonés, organizada por la Asociación de artistas aragoneses, ante numeroso y distinguido público.

El presidente de la Asociación D. José Valenzuela, pronunció un discurso acerca del arte regional, en el que dedicó un sentido recuerdo al pintor aragonés Enrique de Gregorio Rocasolano.

El presidente del Casino, D. Arturo Román, leyó algunas poesías dedicadas a los expositores.

En la Exposición figuran 185 cuadros, dos esculturas y algunos otros trabajos.

### La explotación de la mendicidad

#### UN POBRE QUE SE LLEVA LOS FONDOS

Málaga, 16.—En Alora se constituyeron en sociedad para explotar la caridad pública los señores Ramón Hernández García, de sesenta y cinco años; Emilio Fernández, de sesenta y cuatro, y otro sujeto, llamado Manuel, de unos cincuenta años.

En un principio, los socios vivieron en la mayor armonía, hasta que los más ancianos advirtieron que Manuel, que era el encargado de distribuir las recaudaciones, no lo hacía con la fidelidad debida. Se reunieron en sesión extraordinaria en un lugar llamado Cueva de las Vacas, en las afueras del citado pueblo, y por mayoría resolvieron disolver la sociedad. Este acuerdo no agradó a Manuel, quien puso fin al debate apaleando a los dos ancianos y dándose luego a la fuga con el dinero que entre todos habían reunido.

La Guardia civil se personó en el citado lugar, recogió a los ancianos y los trasladó al pueblo. Fueron asistidos de lesiones graves.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

#### DOS OBREROS MUERTOS

Oviedo, 16.—El obrero de la fábrica de Trubia Camilo García Martínez, que conducía un carrilero con escombros, fué alcanzado por el tren de la fábrica y murió aplastado contra un muro.

En la estación de Santullano, de la línea del Norte, apareció muerto un hombre que no ha sido identificado.

### ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

## Muy en breve serán repatriados veinte mil soldados del Ejército de Marruecos

### PARTES OFICIALES

#### EL DEL SABADO

«El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente:

Territorio Ceuta, sin novedad.

En el de Melilla, un grupo de malhechores penetró durante la noche en una cantina campamentos Drius, llevándose una hija del dueño de aquélla, siendo tiroteados por fuerzas servicio seguridad y perseguidos por Policía indígena, sin resultado.»

#### EL DEL DOMINGO

«Según comunica comandante general de Ceuta, no ha ocurrido novedad en dicho territorio. A bordo del vapor «Vicente Ferrer» salieron para la Península baterías expedicionarias de Mallorca y Menorca, compuestas, respectivamente, de tres oficiales, 130 tropa y dos oficiales y 124 tropa, que van a incorporarse, repatriadas, a las respectivas planas mayores.

En territorio Melilla, ayer se llevó convoy a las posiciones de Axdir, Azuz, Nador, Beni-Ulisek, Sidi-Tesal e Izumar, y fueron abastecidas de agua las posiciones de sector Tizzi-Assa, sin novedad. Al salir de posición de Tizzi-Assa fué herido gravemente, por disparo aislado, el soldado del batallón de San Marcial Antonio García Campo. Aviación no realizó vuelos por causa del mal tiempo. Sin más novedad.»

### DESDE MELILLA

#### VAN A SER REPATRIADAS ALGUNAS FUERZAS.—LA ACCION POLITICA

Melilla, 16.—Dentro de varios días vendrá aquí el alto comisario, D. Luis Silvela. Este ha hecho algunas declaraciones relativas al plan que ha expuesto al Gobierno.

Se pretende, ante todo, efectuar la repatriación de algunas fuerzas, para lo cual se establecerá un frente defensivo, cuya línea aún no se ha designado. Lo que desde luego significa que ni por ahora ni luego se piensa en avanzar sobre las cabillas rebeldes para reducir las y poderlas luego organizar.

La acción política la llevará en esta zona, en razón a ser el jefe de las fuerzas indígenas el coronel Coronel. Y «se procurará que el elemento armado quede alejado de ciertos cometidos, relacionados con el protectorado».

No se implanta —contra lo prometido y esperado— el régimen de Municipio en Melilla. Por ahora se constituirá una Junta, «termino medio entre la actual de Arbitrios y los Municipios peninsulares».

Una Comisión de funcionarios de la Presidencia del Consejo y de los ministerios de Guerra, Gobernación y Estado, irá estudiando el régimen administrativo definitivo.

La nueva Junta funcionará de manera autónoma.

#### DOS CONSEJOS DE GUERRA

Melilla, 16.—Se ha celebrado el Consejo de guerra, presidido por el general Echagüe, para juzgar al comisario de Guerra de primera clase D. Víctor Rodríguez por el supuesto delito de fraude. Defendió al acusado el comandante de Ingenieros D. Mariano Pozo.



# CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

## UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.—Por correo, 2 pías

**FARMACIA PUERTO**

Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid.

—A las nueve de la mañana comenzó el Consejo de guerra para juzgar al comandante de Ingenieros Sr. Alzugaray. Suspendió el acto a la una y media de la tarde, y se reanudó poco después de las tres.

Hay gran expectación por conocer la sentencia, pues se sabe que ésta es una de las sumarias en que pedia pena muy grave el fiscal.

### JUICIOS CONTRADICTORIOS.—OTRAS NOTICIAS

Melilla, 16.—Se instruye juicio contradictorio para conceder el empleo inmediato a los siguientes jefes y oficiales aviadores: comandante D. Guillermo Delgado, capitanes D. Joaquín González, D. Luis Moreno, don Antonio Ferrero, D. Antonio Guán y don Francisco Rodríguez; tenientes D. Ricardo Garrido, D. José Ibarra, D. Enrique Mateo y D. Carlos Moreno.

—En la oficina de información de Tafersif, en cuyas inmediaciones se celebra el zoco diario, ha quedado un oficial de la Policía indígena.

—En el hospital han ingresado heridos los soldados Antonio Alvarez, José García Pérez, José Florido y Miguel Granizo.

#### MOVIMIENTO DE TROPAS

Melilla, 16.—Con el fin de descansar, vendrán a la plaza dos batallones del regimiento de África, que se hallan en Dar Drius; cuatro baterías, una compañía del cuarto de Zapadores y un grupo del escuadrón de Farnesio.

De la plaza marcharán al campo los batallones de Almansa, Príncipe y Navarra y los escuadrones de Lusitania.

### DESDE TETUAN

#### MANIFESTACIONES DEL SR. SILVELA. LA REPATRIACION EMPEZARA POR LA ZONA ORIENTAL

Tetuán, 16.—El alto comisario ha expresado a varias personalidades militares, entre las que se encontraban los generales Vallejo y Castro Girona, sus propósitos de que la repatriación de tropas empiece en seguida.

Al parecer alcanza ésta a 20.000 soldados. La reducción de los efectivos militares se

realizará paulatinamente hasta el límite máximo.

Comenzará la repatriación por la zona oriental, donde, según informes del general Castro Girona, se afianza la seguridad del territorio con las sucesivas entregas de armas que efectúan los indígenas.

Con estas medidas considera el Gobierno que en un plazo de tres meses quedará reducido el ejército de Marruecos al número que se considere indispensable fijar en el próximo presupuesto.

Sábese que cuando comience la repatriación, los primeros batallones que embarcarán para la Península serán los de Toledo, Zaragoza y Burgos.

#### SOBRE EL VIAJE DE LOS REYES A MARRUECOS

Tetuán, 16.—Ya han comenzado a reunirse las diversas colonias para acordar los festejos con que se celebrará la visita regia.

La directiva del Circulo Israelita ha tratado del proyecto de construir en la puerta de dicho Centro una enorme tribuna para que las familias de los socios puedan presenciar el paso de la comitiva y arrojar flores a las Reales Personas.

La Comisión que estuvo en Madrid a invitar al Soberano ha regresado muy satisfecha de las atenciones recibidas en la corte y entusiasmada por el buen éxito de su gestión.

Su Majestad la Reina Doña Victoria visitará estos Hospitales e inaugurará la clínica de urgencia de la Cruz Roja.

USAD A DIARIO los

**DENTIFRICOS**

DE LOS RR. PP.

**BÉNEDICTINS**

de SOULAC

Elixir — Polvos — Pastas

Pastas-Jabon

**JABON DURO**

EN CAJITAS DE ALUMINIO

### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

vos a ello, que el rey de España os perdonará por lo de marras, y os dará cuanto queráis.

—Pero Angiolina...

—No hay que pensar en ella... ni os ama, ni me ama; esa será otra de las buenas presas que queden en la red; no pudiendo obtener a Angiolina os importa abrir un camino para volver a la corte; vos fuera de Madrid, vivís como el pez de mar en agua dulce; estáis mareado; procurad, pues, enmendar vuestra mala suerte, y para eso servidme; yo necesito ser una noble persona; vos sois aientado y astuto, y me convenís.

—¡Qué diablos!—dijo Cisneros—. Más perdido que estoy no puedo estarlo; haré cuanto queráis.

—Y no haréis nada que no sea en provecho vuestro; preparaos, sin embargo, y fortaleceos, porque la empresa es dura y llena de peligros.

—Entre peligros ando hace mucho tiempo, y de todos ellos me ha sacado, después de Dios, mi buen aliento.

—Pues por lo pronto, hemos convenido en lo que debemos convenir: esta tarde nos pondremos en camino, y esta noche entraremos en Cádiz. Conque si tenéis sueño, que bien podrá ser, según lo que habéis trasnochado y andado por cerros, dormid, que yo os llamaré cuando sea hora.

Cisneros, que comprendió que aquel terrible y misterioso Godínez se había convertido en su señor, no tenía más ganas de hablar, y sintiéndose por otra parte cansado, se metió en el alhamí o alcoba que Laurente le había dicho era su aposento y se acostó, y a poco se durmió.

Laurenti, cuando le oyó roncar, se levantó, fué a un rincón donde tenía su maleta, la abrió, sacó de ella una cartera, y volvió a sentarse junto a la mesa, sacó de la cartera unos papeles y se puso a meditar sobre ellos con profunda y terrible atención.

**HORACIO ECHEVARRIETA**

M. A. D. E. I. R. A. S.

FABRICA EN CUENCA. - Oficinas. FERNAN FIOR, 2, MADRID. Apartado 376

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Miedo! ¿Y de qué?

—Miedo de que me aborreciese Angiolina.

—¡Ah!—repió Cisneros.

—Vos no sabéis lo que es amar; si yo la hubiera amado menos, ella hubiera sido la que hubiera muerto; pero era su esclavo, y lo soy aún.

—Y entonces, ¿de quién queréis vengaros?

—¿De quién? Del hombre que ha tenido la culpa de que Angiolina ame al marqués.

—No os comprendo.

—Angiolina jamás hubiera amado, porque era honrada; porque aun cuando ella creía no haber pertenecido a su marido, aunque no le amaba, le estaba agradecida y hubiera respetado su nombre.

—¿Por qué decís que Angiolina creía no haber pertenecido a su marido?

—Porque ese marido, el príncipe Maffei Lorenzini, era una moneda falsa, no había tal príncipe.

—¿Pues quién era ese hombre?

—Ese hombre era yo; yo que había tomado un disfraz impenetrable y un nombre supuesto; yo que gastando mis tesoros de bandido, sostenía el fausto con que Angiolina se presentaba en la corte como princesa.

—¡Ah! ¿Sois un hombre extraordinario!

—Decía, pues, que Angiolina por un amor vulgar nunca hubiera manchado ante las gentes el nombre de su esposo. Pero las mujeres en general vienen al mundo con un grave pecado, con el pecado de la vanidad. Angiolina se había acostumbrado a ser la reina de las damas de la corte por su hermosura y por su fausto; yo gastaba cuanto era necesario; el homenaje y la envidia de los caballeros y de las damas de la corte mantenían satisfecha su vanidad; pero cuando se presentó en Madrid la sultana Amina, o doña Esperanza, o la hermosa duquesita, como dieron en llamarla...

EN LA ASOCIACION DE FERROVIARIOS

MITIN SANITARIO

Como estaba anunciado, se celebró ayer mañana, en el local de la Asociación de los Ferroviarios de España, el mitin de propaganda sanitaria, que presidió el Sr. Gascón y Marin.

El presidente de la Asociación, D. Luis Aza, hijo del inolvidable Vital Aza, presenta al público a los oradores, elogiando la labor del doctor Navarro Fernández; termina diciendo que él no quiere más sino que la semilla que ahora se siembra, en plazo no lejano produzca sus frutos en abundancia.

El doctor Navarro Fernández agradece las frases que le ha dedicado, y dice que no va a presentar los cuadros de horror que desgraciadamente representan los producidos por estas enfermedades, sino únicamente lo que quiere hacer es enumerarlos, para darlos a conocer.

Hace historia de la campaña, desde su nacimiento en el Extranjero, hasta la actualidad.

Repite el llamamiento que ha hecho otras veces para que se sumen a ellos todos los que estén convencidos de la importancia de los problemas que se trata de resolver, deducidos de las conclusiones que sientan, y elogia la labor del doctor Madrazo, a quien llama el Ibsen español.

«Este hombre, genial y modesto—dice—, que de haber nacido en otro país estaría considerado como una encarnación del alma popular, ha hecho un teatro tan genuinamente suyo, que es sólo comparable, en su psicología de los sentimientos, al teatro escandinavo, y superior al creado por Brieux en su drama «Les avariés».

Enumera las numerosas obras de Madrazo, y dice que es lástima que los actores españoles no cultiven este teatro, recordando la labor de Tallaví en los Espectros.

Hace la presentación de los oradores y termina pidiendo la unión de todos para conseguir la solución de estos problemas.

El doctor Luque comienza diciendo que ya el fruto de esta campaña se va a comenzar a recoger, porque la Sociedad de las Naciones se está ocupando de los medios con que corregir los males de la prostitución reglamentada.

Dice que las principales víctimas del contagio de estas enfermedades son las esposas, que sucumben a consecuencia de la desamparación de algunos maridos.

Aboga por la educación sexual, y glosa el argumento de la obra de Ibsen, deduciendo de él atinadas consideraciones; y termina aconsejando procuren todos educar a sus hijos con estas teorías, que serán la base de una sociedad sana y fuerte.

El doctor Illana dice que se ha legislado para combatir las enfermedades epidémicas, pero nada se ha hecho para combatir el incremento de las derivadas de la prostitución, que son más importantes que las otras. Los enfermos de sífilis no mueren, y es lo peor, porque quedan en condiciones de seguir propagando el mal hasta a las generaciones futuras.

Se extiende en consideraciones acerca de la prostitución, criticando los reglamentos y pidiendo que a la mujer se la proteja en el período del embarazo.

Termina abogando por la creación del delito sanitario y por la intervención del médico en el matrimonio.

El doctor Juarros habla de las trágicas consecuencias a que conducen estas enfermedades, afirmando que la mayoría de los locos son sífilíticos.

Crítica las condiciones de nuestros manicomios, los que denomina almacenes de dementes.

Estudia las distintas especies de sífilis, clasificándola en silenciosa y en escandalosa; de la primera surge, más tarde, la parálisis general, que termina con la vida.

Luego, se refiere al problema de la enseñanza sexual, y pone de manifiesto el peligro de no cuidar los padres de ser ellos los iniciadores.

Termina diciendo que la mujer es abolicionista por egoísmo, ya que con ello defiende su salud y la de sus hijos.

La Sra. González Flori dice que viene a hablar por el afecto y admiración que sienten las feministas por el doctor Navarro Fernández y por tratarse de esta Casa.

[Atinadamente estudia los fines de esta campaña, y dice que todos los días se lee en la Prensa los crímenes sociales, que llenan de indignación; pero, en cambio, nadie se preocupa de combatir los crímenes que representan las víctimas que sucumben por estas enfermedades.]

Hace un llamamiento a la caridad, y al final dice que los organizadores de esta campaña son, desgraciadamente, los últimos Quijotes en este pueblo, donde abundan tanto los Sanchos.

El Sr. Prieto Pazos dice que el problema sanitario fue uno de los factores que más contribuyeron a la pérdida de las colonias, por el abandono que los Gobiernos han tenido siempre para la sanidad.

Habla de los ingresos que en los Gobiernos civiles ha habido por la prostitución, y dice que él conoce documentos que acreditan que aún se sigue cometiendo esta infamia.

Termina pidiendo la unión de todos para beneficio de la sociedad.

El Sr. Cadarso agradece los elogios del doctor Navarro Fernández y el honor de venir a hablar en esta Casa.

Se refiere a la afinidad que existe entre el problema de la prostitución como materia delictiva y los Códigos.

Habla de lo que ha visto en los Estados Unidos, para castigar los delitos contra la salud, y de nuestras leyes antiguas.

Termina diciendo que, como éste es un asunto de mucho interés y no hay tiempo suficiente para tratar el asunto como merece, anuncia que en otro de estos actos lo verificará.

Al levantarse a hablar el Sr. Gascón y Marin es acogido con estruendosos aplausos. Dice que el problema que aquí se trata es, más que nada, de educación. En nuestro país hay mucho analfabeto; pero también hay muchos tuberculosos, sífilíticos, etc. Enaltece la obra del doctor Navarro Fernández, a la que dice se asocia de todo corazón.

Cree que la nación se debe a la raza, y que el día que hagamos a ésta fuerte, vigorosa y sana, habremos conseguido una nación potente, sintetizando su unión con esta campaña en el lema: «Sanidad y Cultura».

Añade que la lucha contra estos males es también de orden económico, porque consiguiendo fortalecer la raza, habrá más energías disponibles.

Cita casos para demostrar la necesidad de abolir la prostitución reglamentaria, y añade que esta campaña hay que seguirla con entusiasmo, siendo un ejemplo de que el pueblo está con ellos, el ver la atención con que viene asistiendo a cuantos actos se han celebrado ya.

Al terminar su hermoso discurso fué nuevamente ovacionado, lo mismo que los demás oradores.

Para la anemia, cloro-LICOR LAPRADE El mejor y más agradable de los ferruginosos

DE MUSICA

RUBINSTEIN

El gran artista polaco se ha despedido de nuestro público con el último de sus conciertos, dado en el teatro de la Comedia.

Rubinstein ejecutó únicamente música española, alguna ofrecida en anteriores conciertos. Con su arte asombroso, que permite al pianista polaco penetrarse íntimamente con el sentido de los temas españoles, singularmente andaluces, ejecutó obras de Albéniz y de Falla. Entre las del primero recordamos «Navarra», «Eritaña», «El Albaicín», «Evocación» y «Lavapiés», y entre las de Falla, «Las danzas de la molinera», «Amor brujo» y una fantasía titulada «Andaluza».

Los aplausos que escuchó Rubinstein fueron entusiastas, y ellos le obligaron a repetir alguna de las composiciones. La despedida que se le tributó fué cariñosísima.

ASOCIACION DE CULTURA MUSICAL

Hoy lunes, día 16, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia, se celebrará el segundo concierto que había anunciado esta Asociación, con el concurso del famoso violinista Paul Kochanski y del eminente pianista Tomás Terán. He aquí el programa que interpretarán:

Primera parte.—Sonata en do menor, op. 30, número 2. Allegro con brío. Adagio cantabile. Scherzo. Allegro. Finale. Allegro, Beethoven (piano y violín).

Segunda parte.—Preludio y adagio, Bach; Preludio en mi mayor (violín solo), Preislied, Wagner; Preludio y allegro, Pugnani.

Tercera parte.—Sueño de amor, En el bosque, Polonesa en mi mayor, Litz (piano).

Cuarta parte.—Himno al sol, Rimsky-Korsakoff; La fuente de Arethuse, Szymanowski; Danza eslava, Dvorak; Carnaval ruso, Wieniawski (piano).

ORQUESTA SINFONICA

Continúa el creciente éxito de la Orquesta Sinfónica en los conciertos de primavera.

El quinto concierto de abono se celebrará con mayor interés, por verificarse con el concurso de los eminentes artistas Joaquín Turina y José María Franco.

Este interesantísimo concierto tendrá lugar en el teatro del Centro el miércoles 18 de abril, a las seis de la tarde, con el siguiente programa:

Primera parte.—Venusberg, bacanal de la ópera «Tannhäuser», Wagner; A la orilla del arroyo, C. Tam O Shanter (primera vez), Eugene Goossens; Molly On the Shore, danza irlandesa, P. Grainger.

Segunda parte.—Tercera sinfonía en mi bemol (heroica), Beethoven. Allegro molto. Marcha fúnebre. Scherzo. Final.



Tercera parte.—Allegro de la primera sinfonía, Enrique de Saro, dirigida por su autor (primera vez); El Carnaval de los animales, Saint-Saëns (gran fantasía zoológica). Introducción y marcha real del León. Gallos y gallinas. Hemiones, especie de asno salvaje, animales veloces. Tortugas. El elefante. Kanguros. Aquarium.

(La obra se tocará sin interrupción de sus tiempos.)

El viernes 20 de abril se celebrará el sexto y último concierto de abono, en el cual tomarán parte galantemente, la eminente artista Ofelia Nieto y la notable actriz Herminia Peñaranda, figurando en el programa, entre otras obras, Egmont, de Beethoven, poema del inspirado poeta Eduardo Marquina.

Dado lo extenso del programa, el concierto comenzará a las cinco y media de la tarde.

EN EL CIRCO AMERICANO

Beneficio de Malleu

Es plausible y simpática la idea, llevada ala práctica, de la Empresa del Circo Americano.

Malleu gozó, en tiempos pretéritos, de una popularidad grande, y ahora aquel comediante, de aspecto arrogante, anda bohemio, errante y desvalido, buscando con gran trabajo el sustento diario.

Ya no presenta Malleu aquellos magníficos leones de carne y hueso, a los que han sucedido hoy unos muñecos de cartón y trapo. Estos muñecos, de «guignols» callejero, de Malleu, han sido en esta última etapa la diversión de algunos pequeñuelos en las vías públicas, y fueron, más que intérpretes de comedias al aire libre, el portaestandarte de la miseria de su dueño.

Este pueblo de Madrid, que es manantial inagotable de caridad, acogió con cariño la idea del beneficio, y acudió al circo, obteniéndose, por lo tanto, un brillante resultado.

En el palco regio estaban S. M. la Reina doña María Cristina, SS. AA. RR. sus augustos nietos, y S. A. la Infanta doña Isabel. Todas las demás localidades ocupadas, y la mayoría adquiridas con antelación al sábado.

El ex domador Sr. Malleu fué muy aplaudido al presentarse en la pista para dar las gracias al público.

El Sr. De Miguel leyó unas cuartillas tratando de la nota sentimental y simpática de la fiesta, cuyo programa, muy escogido y extenso, fué muy del agrado de la concurrencia, que aplaudía con gran frecuencia.

TEATRO DE LA ZARZUELA

«NANCY»

Más que reposición, parecía estreno. Nancy es una opereta que el año pasado se estrenó con éxito grande, y haciendo competencia a las importadas de los teatros vieneses, ha ocupado desde entonces un lugar preeminente en los repertorios de las compañías de este género.

Nosotros no conocíamos a Floridor como «operetero» de primera magnitud, y ahora resulta que nuestro querido amigo y cofrade escribe unas operetas que dan ciento y raya a tantas y tantas de las que nos han traído, y eso que algunas no tienen pies ni cabeza.

Resulta, pues, que Luis Gabaldón, «Floridor», o Luis de los Ríos, parecen tres personas distintas, y constituyen sólo un ingenio verdadero.

Nancy es una de las mejores obras—amistad aparte y justicia llana—de la compañía

Hace cincuenta años

16 DE ABRIL DE 1873

MADRID Esta tarde ha habido algunos pequeños altercados en la Puerta del Sol entre los alrededores de «Los Descamisados» y los agentes de la autoridad, que les recogían los números por haber sido denunciado dicho periódico.

PROVINCIAS El domingo fué preso en Valladolid un sujeto que conspiraba en sentido carlista, creyéndose que trataba de seducir a los académicos de la Academia de aquella capital.

EXTRANJERO Nueva-York.—Según las últimas noticias de Méjico se ha verificado la apertura del Congreso de la República.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

de Esperanza Iris. Y por eso se pone en escena, con frecuencia, en los escenarios de Extranjero, y ahora en la Zarzuela.

Sus tres actos distraen siempre al público, que no se fatiga nunca y da ocasión a que toda la excelente compañía de Esperanza Iris consiga un triunfo personal.

La música, bella e inspirada, de esta opereta, hizo que se tuvieran que repetir varias veces.

Más que ratificar su éxito en Nancy, aumentó Esperanza, que fué una protagonista inmejorable, dando con su arte inagotable y su «avis cómica» gran realce a su papel. Pilar Escuer, la nueva tiple de esta compañía, consiguió también muchos aplausos.

La Sra. Ramos, el barítono Ramos—cuya voz, de tan agradable timbre, gusta mucho—, Liaurado, Galeno, Banquells, y la pareja Cromwell, contribuyeron con su labor personal al irreprochable conjunto de la opereta.

El tenor Sr. Pineda hizo por la tarde su presentación en El día de la Africana. Obtuvo, por su voz bien timbrada, una acogida muy cariñosa.

También cosecharon muchos aplausos en esta notable zarzuela, Mimi Derba y el señor Banquells.

Pasado mañana, miércoles, se verificará el estreno de Canción de amor o Serenata de Schubert, que, según noticias, será muy del agrado del público.

P. DRITO

«THE HEGARMA, (Purgo-laxante)»

¿Quiere usted juventud eterna? Evite usted granos y sarpullidos, teniendo el estómago limpio. Esto se consigue con THE «HEGARMA» (purgo-laxante).

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

EN LA ESCUELA INDUSTRIAL

Conferencia del Sr. Suárez Bermúdez

La Asociación de Alumnos de Peritos Industriales y Aparejadores, ha organizado un ciclo de conferencias, la primera de las cuales, dada anteayer en el salón de actos de la Escuela Industrial, corrió a cargo del director de la misma, D. Ramiro Suárez Bermúdez.

Expuso los motivos que determinaron la creación de las escuelas profesionales a raíz del descubrimiento de la máquina de vapor, e hizo la historia de la organización industrial, al cambiar los elementos mecánicos de la producción, hasta que su enseñanza fué copiada del extranjero por España, que creó la primera escuela copiada de las Escuelas d'Arts et Metiers.

Dijo que los progresos de la ciencia y de las industrias determinarán fases más intensas de desenvolvimiento en las Escuelas industriales, y que debido al descubrimiento de la dinamo, la aviación y la telegrafía sin hilos, ha de sobrevenir la disgregación de los centros productores en beneficio de la individualización de las industrias.

El orador fué muy aplaudido.

JUAN GRANADOS E HIJOS Casa fundada en 1887 JEREZ Y CONACS Se solicitan buenos agentes

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte

El día 26 del corriente, a las diez de la mañana, en el almacén núm. 2 de reclamaciones situado en la estación de Madrid-Pedroches, se celebrará subasta de lotes compuestos de muebles, carpintería automévil, maquinaria industrial y agrícola, pipas y bocoyes, hierros, abono, papel de fumar, objetos de escritorio, material, mol, papel, aluminio, curtidos, ferretería, corchos y otros.

Las mercancías estarán expuestas el miércoles 25 del actual, de nueve a trece, en la referida dependencia.

El 4 de mayo se celebrará una manifestación hispanófila en Bruselas

Bruselas, 14.—Con motivo de la visita de los Reyes de España a Bruselas se organiza una manifestación de agradecimiento de Bélgica hacia la nación amiga que tan generosamente la ayudó durante la guerra. Esta manifestación se celebrará el 4 de mayo. Un cortejo con banderas y estandartes se formará en la gran plaza.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—La hermosa de las hermosas, la rica de las ricas, la altiva entre las altivas—observó Cisneros.

—Decís bien; esa fatal mujer a cuya influencia debo la amargura que tengo en el corazón. A poco de presentarse en la corte la sultana, noté con terror que Angiolina la envidiaba. Nadie sabe hasta dónde puede llevar la envidia a una mujer, y yo lo temí todo. En efecto, Angiolina notó que le sultana estaba enamorada; buscó el hombre de su amor, le encontró, y por una sucesión de fatales consecuencias, se hizo querida del hombre a quien amaba la sultana, pretendió robárselo... La vanidad y la envidia llevaron a Angiolina, respecto al marqués, al mismo punto a que a mí me llevó mi venganza respecto a Angiolina; se enamoró perdidamente del marqués de la Guardia. Pues bien, ¿quién es la causa de que Angiolina haya contraído ese empeño?

—Indudablemente la sultana Amina; pero acaso, acaso, sí, la sultana, Angiolina se hubiera enamorado del mismo modo del marqués.

—No la conocéis; el marqués la había galanteado; y por lo mismo que el marqués estaba reputado entre las damas de la corte por un hombre irresistible, su vanidad fiabiera defendido de él a Angiolina.

—¿Quién sabe?

—Sea como quiera, la causa palpable de mi desgracia es la sultana. La causa de haber ido la sultana a la corte, la ambición del emir de los monfies. Necesitaba, pues, no atreviéndome a saciar mi coraje en Angiolina, necesitaba saciarle en otro; hay rabias que necesitan matar. Mi rabia se volvió al emir y a su hija. El rey D. Felipe supo que el duque viudo de la Jarilla era el emir de los monfies; la corte supo que la hermosa hija del duque estaba deshonrada por el amor del marqués de la Guardia; el mismo emir, en una ocasión cayó a mis pies bañado en sangre, y la Inquisición se apoderó de él; librá-

Pianos automáticos de las acreditadas marcas «STERLING» «DECKER» Ventas a plazos y al contado. Pianos y rollos. OLIVER, VICTORIA, 4. Música impresa.

AUTOPIANO

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

ronle del Santo Oficio sus monfies, pero no importa; el golpe de gracia, el golpe que acabará de hacer pedazos su corazón, que le exterminará, se lo daré yo aquí, en las Alpujarras, en medio de su ejército; golpe terrible, del cual se encargarán tales manos, que Satanás escribirá mi venganza entre las más terribles que haya producido el odio humano.

Laurenti calló, apoyó la cabeza entre sus manos, y quedó profundamente pensativo. Cisneros le miraba con terror.

—Ahora bien—dijo Laurenti alzando de nuevo la cabeza, después de algunos momentos de silencio—, cuento con vos para mi venganza.

—¡Conmigo! ¿Y qué he de hacer yo?

—Ya habéis oído que doña Elvira de Céspedes, viuda de D. Diego de Córdoba y de Valor, está en Cádiar. Lo habéis oído de boca del mismo emir de los monfies.

—¿Y bien?

—El emir ha recomendado al Ferih, con un acento particular, esa dama.

—¿Y bien?

—Es necesario que vayáis a verla.

—¿Y con qué pretexto?

—Por ejemplo: ¿Vos conocéis a 'Aben-Humeya'?

—Mucho: como que el tal está también enamorado de Angiolina, y trabó amistad conmigo para aproximarse a ella por mi medio.

—Pues bien, presentaos a doña Elvira, y decidla que habiendo escapado su hijo de Granada, y sabiéndose que los moriscos piensan sublevarse, acudís a ella para que por su mediación os admita su hijo a su servicio.

—Pero no veo lo que en eso pueda convenirme.

—Esta es una de las primeras mallas de una red, en que os juro se cogerán tantas cosas, contribuyendo

Compraventa en Madrid y provincias de Automóviles, Camiones, Motocicletas, Neumáticos y toda clase de accesorios.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS  
**RODRÍGUEZ BUSTOS**  
Apartado 12.161. - Estafeta 12.  
Calle de Fuencarral, 18, Madrid

**SECCIÓN OFICIAL**

**LA «GACETA»**

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

**ESTADO.**—Real decreto disponiendo que D. Francisco Agramonte y Cortijo, secretario de primera clase de la Legación de Belgrado, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Legación en Viena.

—Otro ídem que D. Fernando Gómez Contreras, secretario de primera clase en la Legación en Viena, pase a continuar sus servicios con dicha categoría a la Legación de Belgrado.

**HACIENDA.**—Real orden disponiendo se sujete el servicio de revisión que para la riqueza urbana previene la ley de 26 de julio de 1922 a las reglas que se insertan.

—Otra ídem que la baja de 10.000 pesetas que por error material se imputó al subconcepto de «Gastos de escritorio y material de oficina», se entienda redactada en la forma que se detalla.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden disponiendo que se declare la improcedencia del acuerdo tomado por la Junta municipal de Primera enseñanza de Madrid, en el que se admite para las colonias escolares marítimas del Ayuntamiento los niños del Hospital, y que en lo sucesivo se atenga a lo que prescribe el reglamento sobre esta materia.

**DE SOCIEDAD**

**PETICION DE MANO**

Por los señores de Ocaña, y para su hijo D. Manuel, ha sido pedida la mano de la bella señorita Caridad Saornil Pascual, hija del ex concejal del Ayuntamiento de Madrid D. Eleuterio.

La boda se celebrará en el mes próximo.

**FIESTA EN EL RITZ**

En el Hotel Ritz se celebró el sábado por la noche una comida con la que el ministro de Suiza y la señora de Mengotti obsequiaron a algunas de sus amistades.

**BAUTIZO**

Ha recibido las aguas bautismales en la parroquia de San Luis, la nueva hija de nuestro particular amigo D. Luis Gil Bris, recibiendo los nombres de Resurrección, Evangelina y Lucía.

Reciban los felices padres nuestra enhorabuena.

**UNA BODA**

Ayer se verificó la boda de la bellísima señorita Aurora Paulet y González Muro con el bizarro y culto suboficial del regimiento del Rey, D. Mauricio Carrasco, siendo apadrinados por la hermana de la novia señorita Mercedes Paulet y por el hermano del contrayente, el valeroso oficial del Tercio extranjero D. Santos Carrasco.

Después de la ceremonia los asistentes a la boda fueron invitados a un banquete, haciéndose en él unánimes votos para que el nuevo matrimonio Carrasco Paulet goce de incontables felicidades. Ese es también nuestro sincero deseo.

**Concurso para la construcción de un hospital en Méjico**

La Legación de España en Méjico comunica que se ha abierto un concurso para la formación de anteproyectos de un sanatorio destinado a la beneficencia española en dicha ciudad, que ha de edificarse en el terreno adquirido últimamente por la misma, de una superficie de más de noventa y ocho mil metros cuadrados.

El hospital debe proyectarse para 500 enfermos.

El plazo del concurso será de siete meses, que ha empezado a correr el 1.º de marzo pasado, y terminará el 30 de septiembre.

Los dibujos que deberán integrar, como minimum, el anteproyecto serán:

Primero. Plano general de situación de los distintos edificios, a la escala de uno por mil, con indicación del saneamiento general.

Segundo. Elevación y corte del muro de cerca, a la escala de uno por ciento.

Tercero. Planos de todos los edificios, comprendiendo para cada uno de ellos las plantas de los distintos pisos, un corte longitudinal, otro transversal y una fachada.

Los planos de la capilla comprenderán una planta, dos cortes y dos fachadas, debiendo ser unos y otros a la escala de uno por ciento.

El Jurado acordará tres premios: de ocho mil, seis mil y cuatro mil pesos oro nacional, que recibirán los autores de los tres respectivos anteproyectos premiados, inmediatamente después de emitido el fallo, quedando los planos premiados de propiedad de la Sociedad de Beneficencia Española.

**Las corridas de ayer**

**EN MADRID**

**SEIS DE TRAPEROS, PARA VENTOLDRA, CARRALAFUENTE Y CASTEJON**

Parecía lógico que a estos toreros que con su sacrificio, poniéndose en frente de los compañeros de profesión, salvan la situación a la Empresa matritense, les echaran corruetas «a modo», como dicen los del oficio; pero nada más lejos de la realidad.

Cuatro corridas llevamos y ¡hay que ver lo que ha ido saliendo de los chiqueros!

Toros cincheños, gordos, bien alimentados, con pitones y, lo que es peor, mansos en su mayoría. La de ayer, que pertenecía a la ganadería de los Sres. González Traperos Hermanos, era así. Y gracias a que el personal, por lo que a matadores e refiere, era mejor que en las anteriores, pues con los subalternos que venimos padeciendo, a estas horas no se habría terminado el festejo. ¡Qué picadores! ¡Qué banderilleros! Cada vez se nos antojan peores.

Ventoldra, Carralafuente y Castejón salieron sin detrimento físico alguno por milagro divino, y eso que Castejón no debe poder sentarse a gusto todavía. Tal fue el achuchón con que le obsequió uno de los magníficos mansos lidiados en la tarde de ayer.

Ventoldra fue el único que logró satisfacer a la concurrencia, que, dicho sea de paso, era numerosa.

Le tocaron los dos toros más grandes. El primero un chorreado en verdugo, grandote, destartado, con dos pitones imponentes, que embestia de costado, fué pesadamente toreado y picado. El bicho no se prestaba a andarse con flores y la labor del «Noy» fué de «aliñen» nada más.

Con el capote estuvo trabajador, eficaz, cerca en muchas ocasiones, y con la muleta muy hábil; mas como el fuerte del muchacho es matar, en ese momento le aguardaba el público, que no quedó defraudado. Ventoldra, en cuanto pudo, se perfiló cerca y colocó, entrando derecho, media estocada que hizo innecesaria la puntilla. El acero quedó un poco atravesado. Hubo palmas abundantes porque el bicho fué bien muerto; mucho mejor de lo que merecía.

Al cuarto, que era un buen mozo, le tomó de capa bien, y aguantando mucho ejecutó tres lances arreados, toreros, que arrancaron oles, y terminó recortando como los grandes artistas. Repitió el disco al primer quite y no pudo seguir toreando a su sabor porque el animalote se resentía algo de los cuartos traseros; pero cogió la muleta, y demostrando que ha aprendido mucho en esta especialidad de las lides taurinas, instrumentó unos pases altos y de pecho, con los pies quietos y pasándose cerca de la barriga al de los pitones. Hubo luego un rodillazo oportuno y pinturero y un plausible intento de molinete. Las gentes batieron palmas en honor del catalán, que arrancando a matar bien, corriendo la mano izquierda suavemente y más derecho que las Ramblas, sacudió dos pinchazos de marca extra, que le valieron otras tantas ovaciones, y luego, ejecutando a conciencia el volapié, entrando tan derecho como antes, colocó el acero en lo más alto, llegando con la manita al pelo. La ovación fué grande y merecida. Ventoldra dió la vuelta al ruedo y tuvo que saludar desde los medios. Una buena tarde, en suma, para el «Noy».

De Carralafuente no podemos decir nada bueno, y eso que el muchacho se mostró deseoso de agradar al concurso.

Su primero, fogueado, era un toro nervioso, que no se dejaba torear. El torero perdió el interés y tiró a salir del paso, quitándose de encima de media atravesada y otra media de peor ejecución que la primera.

El quinto también fué manso; pero de él pudo sacar más partido. Nada hizo con el capote ni con la muleta, y al matar se descompuso el hombre y entró varias veces como Dios le dió a entender; pero siempre mal.

Un sablazo en la paletilla, una estocada atravesada, un metisaca y otra atravesadísima, con salida del pincho por el brazuelo, tuvo que emplear Carralafuente para librarse del enemigo que le tocó en suerte. Oyó un aviso y la correspondiente bronca de la parroquia indignada. ¡Cómo ha de ser!

Castejón demostró una vez más que está poco hecho para torear aquí.

Al hombre se le ve que tiene deseos de ser torero; pero le falta mucho todavía para conseguirlo.

Al dar el primer capotazo fué revocado sin más consecuencias que el porrazo, que debió ser morrocotudo.

Cogió las banderillas de fuego y colocó tres pares de lo más vulgares que puede darse, saliendo siempre por la cara y una de las veces muy seriamente comprometido.

Los primeros muletazos que dió fueron valientes; pero la serenidad duró poco y comenzó la duda, el macheteo por la cara, y finalmente, habiendo perdido esa condición tan necesaria al torero, sólo pensó en matar de cualquier modo y dió un pinchazo a toda máquina, otro pescuecero, saliendo derribado, y media estocada algo calda, administrada con habilidad. Al último, que se puso difícil, le intentó torear bien con la muleta; pero tampoco pudo conseguirlo por falta de sabiduría, de decisión, y terminó con un pinchazo en lo duro y una estocada alargando el brazo, pero mortal de necesidad.

Y no dió más de sí la novillada de ayer, de la que salieron ileso los toreros porque la suerte está, por ahora, de parte de los antisindicalistas.

**TARRERO**

**EN VISTA ALEGRE**

**DOS COGIDAS SIN IMPORTANCIA**

Con un lleno completo se celebró la corrida, en la que se lidió ganado de D. Vicente Martínez, para los diestros Paradas y Latorre, más a mano.

El primero toro, que fué mal picado y peor banderilleado, pasó a manos de Paradas, sin que éste hubiera hecho nada con el capote, continuando con la muleta sin hacer nada eficaz tampoco; fué muerto de una estocada la-deada, que no fué muy del agrado del público.

El muchacho, deseoso de borrar el mal efecto que causó en el bicho que rompió plaza, se abrió de capa en su segundo, y dió unas cuantas verónicas que fueron clase extra y merecieron una ovación de las grandes.

El palmoteo general y entusiasta se repitió luego en los quites, y adquirió otra vez proporciones de ovación en tres pares de banderillas que colocó Paradas, llegando bien y con arte.

Y cogió el hombre los trastos y se fué al bicho, recibiendo con un pase de pecho y otro alto, para continuar con naturales, con los pies quietos, terminando con una estocada la-deada y descabellando con la puntilla.

Dió en el quinto unos cuantos lances apretados, y luego colocó un buen par.

El diestro, que al lancear fué cogido, pasó a la enfermería, y Latorre despenó al bicho de una estocada en lo alto, que mereció palmas.

Latorre se apretó en unas verónicas a su primero; pero con la muleta estuvo desconfiado. Entró a matar varias veces y oyó dos avisos.

Muleté vulgarmente a su segundo y mató mal.

Fuó cogido al torear al último de la tarde.

de, por lo cual se vió precisado a actuar el sobresaliente, Ballesteros, que hizo quites valientes, colocó tres buenos pares de banderillas y muleté brevemente, para entrar a matar, en corto y por derecho, dando un pinchazo bueno. Unos muletazos más, y en seguida, entrando mejor, una estocada de efecto rápido. Ovación.

Según los partes facultativos, Paradas padece contusiones y erosiones leves, y Latorre, contusiones en el vientre y conmoción cerebral.

**SUSTITUTO**

**EN TETUAN**

Seis novillos de D. Gumersindo Llorente. Espadas: Joaquín Manzanares (Mella), Miguel Casieles y Pascual Doñate.

Con tarde fría y ventosa, y entrada menos que mediana, se celebró la anunciada corrida.

De los novillos lidiados, tres fueron buenos y tres mansos; siendo dos de ellos fogueados.

El primer espada, Mella, estuvo como siempre, muy bien colocado, y muy diestro poniendo banderillas; pero con capote, muleta y estoque está muy atrasado, y se ve que no es ese el camino directo para la celebridad.

Pinchó muchas veces a su primero, y no tantas, pero sí bastante feamente, al cuarto novillo.

No hubo pitos, gracias a que el público tuvo en cuenta que su actuación, como peón y banderillero, fué muy aceptable.

Casieles dió la nota de valentía, y en sus dos novillos dió pruebas de que los golpes de los cornudos no le arredran; pero tampoco creemos, si no demuestra más arte, que con la valentía sólo llegue a la cumbre. No le hemos visto ni más ni menos adelantado que el año pasado. Está, a nuestro parecer, en el mismo nivel.

Pinchó mal a su primer enemigo, y bastante acertado en el quinto, y aunque en ambos dió la vuelta al ruedo cosechando palmas, éstas fueron concedidas al pundonor del chico, que demostró, como ya hemos dicho, tener una epidermis muy dura.

Pascual Doñate, que debutaba, es un muchacho algo desgachadillo. Desde el primer momento hizo creer al «respetable» que iba a dar la nota cómica por unas pequeñas «espantás», fuera de tono, con que nos obsequió; pero Doñate, dicho sea con toda sinceridad, no hizo el ridículo.

Mató bien a sus dos novillos, bastante mejor que Mella y Casieles, y especialmente en el último, dió algunos pases muy aceptables, que el público aplaudió con regocijo. ¿Fueron los pases estos, y la estocada, obra de la casualidad? No lo sabemos. Lo cierto es que aquello le salió bien, y quien sabe si en otra ocasión le saldrá igual. ¡Se ven tantas cosas raras en la vida!

Doñate no derrochó valor. Esta es una pura verdad; pero tampoco derrochó miedo. Pongámselo en un justo medio y quedará en muy buen lugar.

El banderillero Nicolás Buiga fué cogido y pisoteado por el tercer toro, siendo curado en la enfermería, de una herida de pronóstico reservado, en la región supraorbitaria, que le impidió continuar actuando.

No ocurrió más, porque Dios no quiso; y de ello nos congratulamos de todo corazón.

**CAMACHO**

**EN PROVINCIAS**

**EN GRANADA**

Granada, 16.—Se ha celebrado la novillada suspendida por el mal tiempo durante los

**Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»**

—En este caso... y el bolchevike saludó respetuosamente a su interlocutora—. ¡Lástima—añadió con tono triste, pero orgulloso—que el difunto no haya vivido bastante tiempo para ver hecha realidad la obra de sus manos!

Este pobre bolchevike estaba convencido de que Tolstói tenía mil veces razón. Pero ni siquiera comprendía que la obra de las fuerzas oscuras del pueblo ruso, la obra «del poder de las tinieblas», no tiene nada de común con la doctrina del amor que había sido predicada a los hombres para su felicidad por el más grande y el más tierno de los corazones que jamás haya existido acá abajo.

Copyright, 1922 (La Presse Illustrée, 1, r. du Halder, Paris, IX. Tous droits de traduction et de reproduction strictement réservés.)

SE DESEAIS adquirir algún coche, motocicleta o camión, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos; SI DESEAIS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirigidos a la Oficina técnica, establecida en Fuencarral, núm. 18, segundo -R- RODRIGUEZ BUSTOS Compraventa por cuenta propia, en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios.

Exclusiva de La Correspondencia de España. Prohibida la reproducción.

**RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI**

despertado en su alma, y el fuego sagrado que ardía en él «exterminaba todo lo que en su pensamiento no era puro espíritu».

La felicidad es necesaria para todos los hombres, sin distinción. Y la felicidad está en el amor, que vive en el fondo de todo corazón. Desde este punto de vista único razonaba únicamente Tolstói y miraba la vida, siendo para él la vida únicamente la vida espiritual e interior.

Cuando, a veces, los revolucionarios o los liberales comenzaban a discutir con él, tratando de hacerle comprender que las condiciones de la vida exterior debían cambiar, y que este cambio era muy importante, no podía convenir con ellos, por el hecho de que no conocía ninguna reforma que hubiese cambiado la vida en el sentido que él deseaba.

Se mataba a un Zar de Rusia, y advénia otro peor que el precedente. Se mataba a un ministro, y el segundo no solía ser mejor que el primero. Se reformaban las leyes, las instituciones, las modas: ¿qué cambio podía producirse en las almas humanas como consecuencia de estos hechos? ¿Qué había de común entre esta sed del corazón de sentir feliz a todo el mundo, y los Zares, los ministros y las modas?

De este modo, Tolstói creó su religión nueva, trabajando hasta su último día en la perfección de su doctrina, y murió des-

días 1 y 8 del corriente, con novillos de don Antonio García Pedrajas.

Los toros salieron infernales, difícilísimos, broncos y con ganas de hacer daño.

Luis Mera, muy valiente y trabajador, fué cogido en diferentes ocasiones, sin más consecuencias que lamentar que la rotura de la ropa, mató sus dos enemigos de dos estocadas, demostrando un gran valor, por lo que fué muy aplaudido.

Rubichi ha estado toda la tarde valiente y trabajador, despachando sus enemigos con valentía, por lo que fué igualmente aplaudido.

Antonio Vilches, en su primer regular y desgraciadísimo en el segundo, pues para el muchacho eran muchos toros éstos.

EN BARCELONA

PLAZA ANTIGUA

Barcelona, 16.—Seis novillos de Esteban Hernández, Matadores, Magritas, Chaves y Flores (de Méjico).

La tarde ventosa y fría y la entrada buena. Primero.—«Playero», de buena lámina y bravito.

Magritas da unos capotazos para fijarle. En los quites nada, abusando los peones del percal.

Magritas pone tres pares superiores. Palmas.

Con la muleta hace una faena breve para un pinchazo y una estocada tendida.

Segundo.—«Cacharrerero», bien criado, recogido de cuerna y mogón de los dos.

Chaves torrea distanciado, yéndosele el toro.

Se confía, y con adorno instrumenta unas verónicas que se aplauden. Quitando, nada de particular.

Con la muleta hace Chaves una faena reposada y coñida, matando de media estocada trasera. Ovación, oreja y vuelta.

Tercero.—«Quisquillero», de menos carnes, mogón del derecho y bravo.

Flores lancea valentón y con arte y oye palmas.

En la brega muy bien Magritas.

Con la muleta hace una faena el mejicano breve y valiente para media estocada que basta. Palmas y vuelta al ruedo.

Cuarto.—«Dominguero», de hermosa lámina, muchas arrobos y manso.

Magritas para fijarle brevemente. En los quites, mediano; bregando, bien.

Puso cuatro pares buenos y fué ovacionado.

Con el trapo rojo hace Magritas una faena eficaz para un pinchazo, otro y media estocada perpendicular y descabella.

Quinto.—«Volandero», ancho de cuerna, veleta y bravito.

Chaves lancea muy movido y distanciado. En los quites estuvo soso y sin lucimiento.

Barana oye palmas picando.

Chaves hace una faena sin quietud de pies y desconfiado para un pinchazo malo, otro ídem, más muletazos sin acercarse y otro pinchazo feo. Pitos.

Termina con media estocada. División de opiniones.

Sexto.—«Melero», bien armado y el más pequeño de todos.

Flores oye palmas en unos lances ceñidos y luego en un quite adornado.

Con la muleta hace una faena de valiente para un pinchazo bueno y media estocada delantera. Ovación.

EL BENEFICIO DE OSTIONCITO

Según nos comunica el ex diestro José Morales, Ostioncito, su beneficio le ha dado líquidas 7.707 pesetas 50 céntimos.

CASAS BARATAS

Conferencia del Sr. Crespo

En el salón de actos del Fomento de las Artes, y ante numerosa concurrencia, ha disertado acerca de «Las viviendas económicas» el jefe de la sección especial de Casas baratas del Instituto de Reformas Sociales, D. Salvador Crespo.

Tema de tal interés fué tratado con fluida elocuencia por el orador, que puso de manifiesto sus grandes conocimientos en la materia.

Empezó explicando la importancia que tiene la cooperación para resolver con éxito el problema de la vivienda, que por momentos se intensifica en todas las poblaciones, por ser más caros los terrenos y haber aumentado el precio de los materiales de construcción y de la mano de obra.

Habló después de las condiciones que deben tener las casas baratas y de los tres elementos que han de reunir: el económico, el técnico y el jurídico.

Enumeró los auxilios que la ley concede a los constructores y excitó a éstos para que perseveren en su labor benéfica, que redundará en favor de las clases más modestas de la sociedad, dignas de la protección del Estado, que presta su eficaz apoyo a todas las Cooperativas que siguen la orientación que la ley les traza, y que hace extensiva su ayuda a los dueños de fábricas y establecimientos industriales que edifique para sus empleados casas baratas.

Y terminó diciendo que el problema de la vivienda no es privativo de España, porque precisamente el pasado año se celebró un Congreso en Londres para tratar de tan interesante asunto en la capital británica, y asistieron a dicha Asamblea representantes de 36 naciones.

DOS AHOGADOS

Castellón de la Plana, 16.—A consecuencia de una tormenta, ha zozobrado una embarcación en la que iban tres hermanos, ahogándose dos y siendo recogido el otro por un velero.

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

Mitin del partido social popular

El domingo tuvo lugar en el teatro de la Comedia el mitin organizado por el partido social popular.

El acto comenzó a las once y media. La sala estaba completamente llena, figurando en los palcos numerosas damas y sacerdotes.

En primer término habló el Sr. León de las Casas, quien hizo una extensa exposición del programa del nuevo partido, elogiando sus finalidades.

El Sr. Calvo Sotelo se ocupa de las responsabilidades exigibles por el desastre de África y elogia la gestión del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El Sr. Gil Robles defiende el programa del partido.

El Sr. Pozo comienza culpando a los políticos turnantes de haber agudizado los problemas sociales.

(Al levantarse el Sr. Ossorio Gallardo para hacer uso de la palabra, la concurrencia le tributó una ovación prolongadísima.)

Este orador comienza su discurso ratificando su profesión de fe en los principios por él sustentados durante su carrera política.

Asimismo ratifica su adhesión a la persona del Sr. Maura, a quien dedica calurosos elogios.

Hace alusión a dichos principios, y refiriéndose al concepto por él sustentado sobre la propiedad, se expresa en los siguientes términos:

«Nosotros defendemos la propiedad privada como consustancial de la libertad humana; pero no podemos admitir este principio como concepto inmutable, sino sujeto a evolución, a una evolución que eleve el derecho de propiedad al más alto concepto de función social.»

Pasa a ocuparse del capital en relación con el trabajo, y afirma que en cuanto a estos principios se refiere, el partido sostiene las teorías iniciadas en la admirable efecia de León XIII.

Trata luego del régimen político interior, y se muestra partidario de las corrientes centralizadoras, recordando la poca fortuna que tuvo el proyecto del Sr. Maura sobre el régimen local, que sólo en parte pudo ser aprobado, aunque por todos los partidos fué calificado de redentor.

Hace historia de las diversas situaciones políticas, a partir de 1905.

Asegura que el afán de los distintos partidos fué anular la personalidad del señor Maura, y enumera la obra legislativa de las Cortes en los últimos años, para deducir que es nula en absoluto.

«Si poseemos la certeza de esta impotencia parlamentaria, para qué han de ir al Par-

lamento los hombres de honrada conciencia?

Para exponer el programa social-demócrata, dice:

«Si nosotros fuésemos llamados a gobernar, compareceríamos al Parlamento para exponer, no nuestro programa grande de partido, sino la parte de él que estimásemos posible: el régimen de Administración local, la ley de Colonización interior, la humanización del contrato de arrendamiento y la ordenación ferroviaria, en la forma aprobada ya por el Senado.»

Como veis, ninguno de los puntos que integran este programa son de nuestra invención; todos han sido propuestos ya por diferentes partidos; pero no se aprobaron, y por eso nosotros diríamos a las Cortes: «Aquí los tenéis; mas habéis de votarlos en quince días, y si no lo hacéis en ese plazo, aparecerán al día siguiente en la Gaceta.»

Esta es la forma en que nosotros sentimos la función de Gobierno.

Pero hay otros problemas no enunciados por mí anteriormente: el fiscal y el de África, sobre todos.

No somos abandonistas, creemos que España tiene que permanecer en el Norte de Marruecos; pero para ello es indispensable penetrar en Alhucemas. ¿Cómo? Por tierra sería imposible. El partido social no aplaude volver tampoco el problema, ni es posible pensar en un desembarco. Por tanto, sólo nos es dado penetrar allí mediante la acción civil, fortaleciendo la autoridad del Magzen, y en este sentido es plausible la política del Gobierno al dictar en un real decreto del mes de agosto una orientación pacífica de carácter civil.

Para ocupar a Alhucemas lo primero que necesitamos es repatriar nuestro ejército, que allí nada hace.

Pero esta acción civil debe estar desnuda de toda apariencia militar, porque si no se preguntarán los marroquíes: ¿Pero qué país es este, donde hasta los abogados se disfrazan de tenientes generales? (Grandes risas y aplausos.)

Pasa el orador a ocuparse del fascismo y dice que no es artículo de importación, porque este movimiento italiano, entre otras causas, surgió a la vista de una violencia (la del comunismo), que por fortuna no se ha exteriorizado en España en idénticos términos.

Pero en nuestro país se nota también cierto movimiento de opinión, como lo demuestra la unánime simpatía que asiste al Consejo Supremo de Guerra y Marina por su justiciera actuación.

Yo pido para aquellos magistrados un aplauso caluroso, porque son intérpretes del sentir de toda España.

Pero ¿qué ha de acontecer cuando este alto Tribunal termine su cometido? Los militares habrán de preguntarse: ¿Pero es que sólo existe justicia contra nosotros?, y el pueblo, señalando a esos magistrados, exclamará: ¿Que gobiernen ellos!

Pasa a ocuparse del Tribunal Supremo de Justicia y dice que con gran dolor ha de censurar su actuación en materia de actos. Aquellos magistrados podían haber dicho: No pasan más actos que las limpias, aunque el Parlamento se quede desierto. He llegado al fin de mi discurso; podría ahora, para remate, añadir un final pomposo y efectista, pero considero preferible decir lo que es necesario, y lo que es necesario ya os lo he dicho. El orador, al terminar, es ovacionado.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 16 de abril de 1923. 4 por 100 interior.—Serie F, 71,00; E, 71,20; D, 71,40; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,40; G y H, 71,40; Diferentes series, 71,40; Fin corriente, 71,95; Fin próximo, 72,10.

4 por 100 exterior.—Serie F, 86,50; E, 86,50; D, 86,50; C, 87,00; B, 87,50; A, 87,50; G y H, 87,50; Diferentes series, 86,90.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 90,00; D, 90,00; C, 90,00; B, 90,00; A, 90,00; Diferentes series, 90,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,50; E, 96,25; D, 96,25; C, 96,40; B, 96,40; A, 96,40; Diferentes series, 96,75.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,50; E, 96,25; D, 96,25; C, 96,25; B, 96,40; A, 96,40; Diferentes series, 96,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,75; B, 102,50.

Apuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 86,50; Obligaciones de 1908; 79,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 89,00; Cédulas del Ensancho, 86,00; 1903; Dudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 86,00.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 89,50; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 109,00; Marruecos, 76,00.

Valores industriales. (Accion.)—Banco de España, 578,00; Hipotecario, 247,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 150,00; Tabacos, 249,00; Explosivos, 375,00; Azucareras preferentes, 93,50; Idem ordinarias, 41,50; Altos Hornos, 109,00; Duro Leigüera, 61,00; Unión Alcohólica, 74,00; Banco Central, 125,00; Bonos Banco España, 362,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Alicante, 983,50; Nortes, 364,00; Metropolitano, 218,00; Madrileña de Tranvías, 94,25.

Obligaciones.—General Azucarera: estampilladas, 74,25; Idem id., no estampilladas, 74,00; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 90,80; Idem 1.ª hipoteca, 280,75; Nortes, 1905, 34,25; Asasnas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 26,00; Obligaciones Rotundo, 102,40; Bonos Peñaroya, 100,00; Asturiana de Minas, 102,00.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,00; Libras, 32,45; Francos, 43,65; Francos suizos, 119,00; Libras, 80,37; Dólares, 6,52; Francos belgas, 57,25 Escudos, 0,32.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 17 ESPAÑOL.—(Compañía de Enrique Borrás.) A las 6, El cardenal.—A las 10,15 (popular), La secca.

COMEDIA.—A las 6, concierto ópera de cámara (Ottein-Crabbe).—A las 10,30 (compañía cómicodramática), El niño de oro.

LARA.—A las 6 y a las 10,15, La mala ley. E. Isabelita Ruiz.

INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,15, El paso del camello y María Tubau.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 10, El faro, Carmelita Sevilla y Maruja Lopetegui.

REINA VICTORIA.—A las 6 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.—A las 10,30 (única), Cri-Cri y A la luz de la lámpara.

ZARZUELA.—(Compañía de Esperanza Iris.)—A las 7 (vermout económico), La marcha de Cádiz, bailes por los Cromwell y canciones por Esperanza Iris.—A las 10,15, Nancy y canciones por Esperanza Iris.

CERVANTES.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y a las 10,30, La hija de nadie.

TEATRO DE APOLO A las 6 EL SEÑOR JOAQUIN y LA MONTERIA A las 10,30, LA REAL GANA y LA MONTERIA

FUENCARRAL.—(Compañía cómicodramática de Concha Torres.)—A las 6 y a las 10,15, Santa Isabel de Ceres.

LATINA.—A las 6, La Zarina y Los cadetes de la Reina.—A las 10,15, Gramática parda y La montería.

COMICO.—A las 6,30 (corriente), El tío Paco.—A las 10,30 (extraordinaria), Nuevo Mundo.

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, Simón y Manuela (estreno).—A las 10,30, Simón y Manuela.

MARTIN.—A las 6,30 (doble), Las corsarias y La piscina de Buda.—A las 10,30 (doble), El regalo de boda y La piscina de Buda.

CIRCO WILLIAM PARISH.—A las 10.—Tres horas de continua alegría y regocijo. Sylvester y sus iliputienses, Los Ménéz acróbatas; los leones marinos de Winston y los principales artistas de la compañía internacional de Leonard Parish.

CIRCO AMERICANO.—A las 10,30 de la noche.—Grandes combates de boxeo. Zamora contra Sáez; Reca contra Iglea.

OCCASIONES PARA COMPRAR BARATO

En los GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, se están recibiendo miles de piezas de sedas extranjeras y otros muchos artículos y novedades para la presente estación.

- Por 10,45 Corte de blusa seda lavable. Por 10,90 Corte de blusa coilon de seda. Por 16,45 Corte de blusa crespon de la China. Por 38,85 Corte vestido crespon marrocaín. Por 32,85 Corte vestido rica mesalina Lyon. Por 41,85 Corte vestido crespon de la China. Por 43,50 Corte vestido meteoro de seda. Por 47,85 Corte vestido piel de seda. Por 41,85 Corte vestido magali (seda glase ancho). Por 29,85 Corte vestido de encaje de seda. Por 15 Combinaciones de seda, todas tallas. Por 85 Tínicas de azabache y lentejuelas.

- Por 18,75 Corte vestido de popelin gran moda. Por 23,25 Corte vestido crepé marrocaín listas. Por 12,75 Corte traje de paño para caballero. Por 17,85 Corte traje rico cheviot para caballero. En géneros negros y para lutos hay un inmenso surtido, con la misma baratura, así como en géneros especiales para sacerdotes. Por 0,95 Bonitos velos para sombrero. Por 1,25 Bonitos velos para la cabeza. Por 1,25 Velos de tul para primera comunión. Por 22,50 Velos gasa de seda para desposada. Por 1,75 metro, tul para visillos. Por 0,75 Piezas encaje de 11 metros. Por 0,30 Doceena de aplicaciones encaje. Por 1,25 Guantes blancos para servicio. Por 11,95 Tisido de metal plata.

- Por 10,50 Faldas de mesalina alemanas. Por 5,50 Faldas de satín con volantes plisados. Por 6,40 Corte bata batista inglesa estampada. Por 12,75 Corte vestido esponja fantasa. Por 7,59 Colechas de piqué. Por 9,25 Mantelería damasco, seis cubiertos. Por 2,25 Media docena toallas felpa. Por 3,50 Media docena de paños gamuza para muebles. Por 2,25 Juego de visillos bordados. Por 7,25 Soteros musulina bordados. Por 9,95 Stores tul fino bordados. Por 4,95 Bastones. Por 1,45 Media docena pañuelos jaretón para señora. Por 1,75 Media docena pañuelos con preciosas figuras. Por 2,95 Camisas festón y motivos bordados.

- Por 3,25 Pantalones festón, motivos bordados. Por 2,25 Cubrecorras festón y motivos bordados. Por 4,95 Camisones manga larga bordados. Por 16,50 Combinaciones con valenias y bordados. Por 2,50 Cuadrantes con valencia a mano. Por 25 Colechas clarín con encaje y bordados. Por 8,75 Mantelería refresco, monisimas figuras. Por 0,95 Delantales tableados para doncella. Por 1,95 Delantales con peto y tirantes. Por 3,25 Delantales envolventes forma alemana. Por 0,75 Cubrecorras crepé bordados. Por 0,40 Labores dibujadas para terminar. Por 1,25 Bolsas pines dibujadas para terminar. Por 2,75 Alfombras japonesas 60 por 140. Por 2,10 Alfombras para pies de cama 40 por 100. Por 19,25 Tapices estampados para pisos 140 por 200. Por 35 Tapices coco para pisos 140 por 200.

Precios fijos -- 15, PUERTA DEL SOL, 15 -- Entrada libre. NOTA.—La correspondencia, a nombre de su propietaria, Viuda de García Villa.

Folleto de «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

puedes de haber hecho todo lo que estaba en sus fuerzas para explicar lo más claramente posible el «gran secreto del amor».

El pueblo ruso, que le oyó durante medio siglo, no ha comprendido nada de su profunda y sencilla palabra.

«Tú miras constantemente la casa en donde habitas—decía Tolstoi a su pueblo—; tú piensas cómo podrías arreglarla mejor para vivir en ella más cómodamente, para comer y dormir en ella mejor. No es esto la felicidad. La felicidad está en tí mismo. Piensa un poco en la vida interior, que es la esencia de nuestra existencia. No te abandones a las malas costumbres; no bebas, no fumes, sé casto y bueno. Los muros de tu casa son viejos, van a derrumbarse. No hay mas que una cosa eterna en tí, y es tu alma.»

Y el pueblo ruso escuchó a su profeta hasta su muerte, y parecía extático, mecido por las dulces palabras de su verdad. Pero he aquí que el profeta desaparece, y, como por encanto, desaparecen con él todos los grandes pensamientos que había predicado durante tantos años a su pueblo.

No le hacían falta muchos sufrimientos materiales para que perdiese completamente la cabeza y se precipitase con un encarnizamiento sin precedentes contra los muros de su vieja casa, gritando como un enérgico:

—¡Ea! ¡Destruid todo! ¡Suprimid,

RECUERDOS DE MI PADRE.—LEON L. TOLSTOI

destrozad la vieja armadura y, con ella, hasta a los que están en su interior!

Y el pueblo ruso quedó sin sostén y cayó en un estado de sufrimientos increíbles.

¡Oh, si el profeta supiera de qué modo ha sido comprendido por su pueblo!

¡Oh, si el pueblo ruso hubiese sabido verdaderamente comprender el sentido de su secreto! Pero no lo ha comprendido, y el secreto de Tolstoi continuará siendo para él un secreto durante largos y largos años.

El pueblo ruso en este momento muere de hambre y de frío. No sólo ha destruido la casa, sino que ha pisoteado los gérmenes de su naciente cultura. ¿Quién salvará ahora a este pueblo desgraciado? ¿Se le enseñará un nuevo camino de su felicidad o comprenderá algún día el camino de la salvación que le predicaba Tolstoi?

Una de mis tías acaba de llegar de Rusia y me cuenta el caso siguiente: un día, un grupo de bolcheviques fué a registrar su habitación de Petrogrado. Observaron que en el gabinete había dos grandes retratos de mi padre.

—¿Por qué tiene usted el retrato de Tolstoi?—preguntó uno de los visitantes.—¿Por qué tiene usted dos?

—Porque soy pariente suya—respondió mi tía.

Extraordinario y emocionante encuentro entre Solís y Pasapera. Los dos se disputarán una copa de plata ofrecida por el distinguido aficionado Sr. Díaz Tinoco. Cuarto y último encuentro, Miró contra Ruiz.—Gran emoción.

**MARAVILLAS.**—A las 6, gran matinee artística Argentina.—A las 10,30, Mary la Hebrea, Walkyria, Manolo Vico, Ninas, Pepita Odena, Walkers Juveniles, Green and Wood y Argentina.

### CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Martes, gran gala.—Estreno: Mary, completamente enamorada (por la más hermosa actriz neoyorkina Mary Miles). El tren número 24 (quinto libro).—Acero trío (por Mac Gowan).—Mary y su fiero papá (por Billie Rhodes).

### BOLETIN RELIGIOSO

MARTES 17 DE ABRIL DE 1923

Santos del día.— Santos Aniceto, papa; Mapáico, Marciano, Hermógenes, Elias, Rodolfo e Isidoro, mártires; Inocencio, Esteban y Roberto, confesores; Santa Potenciana y beata María Ana de Jesús, vírgenes. La misa y oficio son de la beata María Ana de Jesús, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de las Cuarenta Horas en las Religiosas de Don Juan de Alarcón, y continúa la novena a la beata María Ana de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez y media, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará don Rafael Sanz de Diego; novena, preces y procesión de reserva.

En las Magdalenas continúa el triduo a San José, a las seis, y predica el padre Ramón Frutos.

En San José continúa la novena a San Expedito, a las seis, predicando D. Diego Tortosa.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis, rosario, visita y reserva.

# Carburador IRZ

Patentado en todos os países.

El que anda mejor y va más lejos con menos gastos — Aunque sea español y castellano supera a todos y está probado que es el mejor.

## ¡No lo dudéis!

Pedidlo a vuestro garajista.

## Tipos de carburador IRZ

Construimos tipos generales de aparatos, que por su fácil orientación pueden aplicarse a todos los motores, a saber:

A).—Carburadores horizontales, tipo H., de 26, 30, 36, 42 y 50 milímetros de diámetro de salida de gases.

B).—Carburadores verticales tipo V., de 30, 36, 42 y 50 milímetros.

C).—Carburadores para coches de todas las marcas conocidas.

Todos nuestros carburadores van provistos de corrector móvil o con dispositivo de corrección fijo, según se desee.

Visítad en la FERIA DEL AUTOMOVIL el "stand" del carburador

Fabrica en Valladolid -- Teléfono 898.

Casa en Madrid: Montalbán, 5 - Teléfono núm. 2405-S.

En el Cristo de la Salud principia un triduo a San Expedito; a las once, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José S. Faura; ejercicio y reserva.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa el triduo a San José, a las seis y predica el padre Curiel.

En las Mercedarias de San Fernando, a las cinco y media, ejercicio del triduo a San José, predicando el padre Díez.

### EJERCICIO DE LOS TRECE MARTES A SAN ANTONIO

En San Lorenzo, en la misa de las ocho. En Calatravas, a las ocho y media. En Covadonga, a las nueve. En San Luis, a las siete de la tarde.

### NOVENAS AL PATRIARCA SAN JOSE

En las Escuelas Pías de San Antón, a las cinco y media, y predica el padre José Oica. En Santa Teresa y Santa Isabel, a las seis, y predica el padre José Meja.

En San Ginés, a las seis, predicando el señor cura.

En San Ignacio, a las seis y media, siendo orador un padre trinitario.

En Calatravas, a las seis, y predicará don Cipriano Nieves.

En la iglesia de Madres de Desamparados (Caracas, 15), a las once, misa solemne, en la que predicará D. Justo Flores, y por la tarde, a las cinco, la novena, y predicará D. José María Basés.

En la iglesia Pontificia, a las seis, predicando el padre Murga.

En las Religiosas Servitas, a las seis y media, predicando D. Mariano Benedicto.

En San Sebastián, a las seis, siendo orador D. Diego Tortosa.

En el Olivar, a las seis y media, y predica el padre Alfredo Panjui.

En San Martín, a las seis y media, y predica el padre Albino G. Menéndez.

En el Purísimo Corazón de María, a las seis y media, predicando D. Celestino Sanz.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; del Corazón de María, en su parroquia y en el Santuario de la calle del Buen Suceso, o de la Caridad del Cobre, en las Descalzas Reales.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, San Agustín.

## LA HERNIA

queda retenida en absoluto para no salir jamás, y curada radicalmente con brevedad y sin operación. La Ciencia lo ha reconocido y proclamado porque lo han comprobado los hechos de 1 primerísimo arte, técnica excepcional y Gran Consolidativo Ramón, laureado dictamen (único) de la Real Academia Nacional de Medicina, elevado homenaje de las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.). Opiniones gratis, con certificados de numerosas curaciones. Carmen, 35, 1. BARCELONA. Consultorio en MADRID: Arrieta, 11.

### LINOLEUM

PERSIANAS. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cuyetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

### DENTADURAS

Nuevo sistema sin paladar. Gran precisión y comodidad. Gran Vía, 1.

OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD PIAMONTE, 10.



### CAFES

y TES de todas clases. Chocolates elaborados a brazo. Plaza Santa Ana, 12.

### RELOJES

Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sai, 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

### CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

**SANTAL MIDY**

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma: *Santal Midy*

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**TODOS LOS ASMA**

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andren, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. Seguros de valores. — Seguros contra accidentes. Seguros marítimos.

ALCALA, 43, MADRID

**VERDADERO JARABE PAGLIANO**

LIQUIDO, POLVOS, COMPRIMIDOS del Prof. ERNESTO PAGLIANO

Sar Marco, 4 - NÁPOLES

DEPURATIVO PREVENTIVO Y CURATIVO de todas las enfermedades del HIGADO, BILIS, INTESTINOS, ESTOMAGO Y ENTRAÑAS

Desconfiad de las imitaciones y exigid el nombre ERNESTO PAGLIANO

Se vende en todas partes

AGENTES PARA ESPAÑA: J. URIACH Y C<sup>ía</sup> Bruch, 49 - BARCELONA

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

**LA SENORA Doña Isabel Carvajal y Queralt**

CON ESA DE CARVAJAL

Falleció el día 18 de abril de 1892

R. I. P.

Sus sobrinos la Excm. Sra. Duquesa de San Carlos y el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del actual en la iglesia parroquial de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Para anuncios y esquelas, E. Cortés, Valverde, 8

**Chirches, Cucarachas, Polillas**

Mueren con NAFTOGENO RUY-RAM

Hay frascos de 1, 5, 2, 3, y litro 5 pesetas.—Detalles: Isidoro Ruiz, Carretas, 7, principal - MADRID

**Ozonopino Ruy - Ram**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID

**Heidsieck & C.º "MONOPOLE"**

137 años de éxito.

Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO:

MONOPOLE (semisecco)  
MONOPOLE RED TOP (secco)  
DRY MONOPOLE (bruto)

(Se venden en botellas de 1911 y 1915)

REIMS (Francia)

**Quereis la salud??**

**HIERRO-QUINA-BISLERI**

MILAN

**PERO-QUINA-BISLERI**

Cura primaveral de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la D<sup>ña</sup> FARNIER

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

**MAQUINAS DE FRIO Y HIELO**

PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS

S. CARLOS CURTET

MADRID, MAYOR, 9

**FABRICA DE ROTULOS DE HIERRO ESMALTADOS**

GRABADOS EN METALES Y JOYAS

**SELLOS DE CAUCHO GRABADOR DE MODA**

Montera, 38-MADRID

**Calzado cosido a mano**

Por 13 pesetas, remitidas por giro postal o sellos de correo, enviamos al recibir las medidas por paquete postal, un par calzado para campo, en brodegal blucher, vaqueta natural, piel vaceta, suela doble, forros tela, pesa un kilo, Por 50 pesetas enviamos cuatro pares.

Última moda, elegantísimo para vestir.

Por 19 pesetas enviamos zapato lona blanca forros piel con puntera, contrafuertes escocesa de becerro color.

Por 29 pesetas con adornos charol.

Pedidos a Sociedad Cooperativa "Comisión y Banca", APARTADO 66.—PALMA DE MALLORCA

**POLICIA PARTICULAR**

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

**Mas fuerte que un toro**

Ella. Ay! estamos perdidos. El. Nada temas, tomo Quinium Labarraque, con el el hombre es tan fuerte como Hercules.

El uso del Quinium Labarraque a la dosis de un vasito de licor después de cada comida, basta, en efecto, para devolver en poco tiempo las fuerzas a los enfermos más agotados y para curar con seguridad y sin tropiezos las enfermedades por consunción y las anemias más antiguas y rebeldes a todo otro tratamiento. Las fiebres más tenaces desaparecen rápidamente con este heroico medicamento.

De aquí que las personas débiles, debilitadas por las enfermedades, el trabajo o los excesos; los adultos, fatigados por un crecimiento demasiado rápido; los jóvenes cuyo desarrollo es lento; las mujeres que están en periodo puerperal; los viejos debilitados por la edad; los anémicos; los afectos de surmenaje deben tomar el Vino de Quinium Labarraque. Está además especialmente recomendado en los convalecientes.

El Quinium Labarraque se encuentra en todas las farmacias. Depósito general: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, Paris.

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 8,3; a las doce, 14,6; a las cuatro, 16,6; máxima al sol, 21,2; mínima a la sombra, 3,6.

EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 23,0 en Murcia; mínima de hoy, 0° bajo cero en Santiago y Teruel.

TIEMPO PROBABLE.—Cantabria y Galicia, lluvias. Resto de España, buen tiempo, cielo nuboso.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

### LO DEL DIA

Ha llegado a Madrid el ministro de la Guerra.—Hoy llegan a Málaga tres baterías de 300 soldados, procedentes de Marruecos.—Dicen de La Haya que el ex Kromprinz se ha vuelto loco.

Los nacidos en este día tendrán fortuna en la edad madura.—En 1895 desembarca en Cuba el general Martínez Campos.

## ASUNTOS MILITARES

### Manifestaciones del Sr. Alcalá Zamora. La causa contra el capitán Jordán

El ministro de la Guerra manifestó esta mañana a los periodistas que ayer había asistido en Sevilla a la sesión de clausura del Congreso de Ultramar y que las fiestas de aviación se habían realizado con toda brillantez.

Como un informador le preguntase si había dado alguna orden a Melilla relacionada con los arrestos que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha impuesto a varios generales y coroneles que se hallan en África, contestó que ninguna orden había dado en tal sentido, añadiendo que era al comandante general Sr. Vives a quien correspondía tenerle al corriente de este asunto.

#### LA CAUSA CONTRA EL CAPITAN JORDAN

Ha entrado ya en la Fiscalía togada del Supremo la causa promovida contra el capitán de Intendencia Sr. Jordán y un paisano, por malversación de fondos.

Como se recordará, la causa del capitán Jordán es la que se instruyó en Larache por desfalco de un millón de pesetas, causa que ha despertado extraordinario interés entre el elemento militar como entre el elemento civil.

Como el fiscal tardará en estudiarla varios días por hacerse en ella graves acusaciones a muy altos jefes de una Corporación militar, y luego ha de pasar a informe del ponente, es de suponer que hasta últimos de abril no se celebre la vista ante el Supremo.

#### FIRMA DEL REY.—CONCESION DE CRUCES Y OTROS HONORES

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Guerra:

Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al teniente de Infantería D. Francisco Escribano Aguirre, y al de Caballería D. Alejandro Gómez Spencer, heridos graves a consecuencia de accidente de aviación.

—Idem mención honorífica al coronel de Caballería D. Antonio Matres de las Torres, comandante de la Guardia Civil D. Luis López Santisteban y comandante médico don Luis Rubio Janini.

—Idem cruces blancas del Mérito Militar, de la clase correspondiente, al teniente coronel de Estado Mayor D. Vicente Inglada Ors, al auditor de brigada D. Manuel del Nido y Torres, al comandante de Caballería D. Miguel Castro Miño y al comandante de Ingenieros D. Ramón Gautier Atienza.

—Autorizando al ministro de la Guerra para que por la Comandancia de Ingenieros de Larache se adquiera material necesario para treinta kilómetros de líneas telefónicas con destino a dicho territorio.

—Idem a la Comandancia de Ingenieros de Sevilla para la adquisición por gestión directa de terrenos para ampliar los del cortijo de Pineda, con destino a cuarteles y campos de instrucción para la guarnición de dicha plaza.

—Idem la exención de las formalidades de

subasta y concurso para la ejecución de las obras comprendidas en el anteproyecto de restauración de edificio en el campamento de Segangan, en Melilla.

#### CONFERENCIAS MILITARES.—LOS FERROCARRILES EN LA GUERRA

En la Academia de Jurisprudencia ha empezado un curso de conferencias sobre transportes militares ferroviarios para la guerra y tropas de ferrocarriles, a cargo del teniente coronel de Ingenieros D. Julián Gil Clemente.

Versó la primera conferencia sobre la importancia de los ferrocarriles en la guerra, y la segunda sobre la organización de las tropas de Ferrocarriles en Francia, Bélgica e Italia.

Esta tarde, a las seis y media, se celebra la tercera conferencia, y las sucesivas serán los días 20, 23 y 27 de abril, 1, 4, 7, 11, 14, 18, 21, 25 y 28 de mayo, y 1, 4, 8, 11 de junio.

Continuará el conferenciante, en los indicados días, desarrollando los temas siguientes:

Organización general del mando y ejecución de los transportes militares por ferrocarril, durante la guerra 1914-1918. Trabajos ferroviarios militares efectuados durante la guerra 1914-1918. Enseñanzas deducidas de la guerra europea en Francia, Bélgica e Italia, por los ingenieros militares, en relación con los servicios militares ferroviarios y con las tropas de Ferrocarriles. Deduciones prácticas obtenidas como consecuencia del estudio crítico de los trabajos objeto de las conferencias anteriores y de observaciones y estudios personales. Proyectos de Disposiciones legales que es preciso autorizar para la Reorganización de nuestros organismos directores de transportes ferroviarios y de los regimientos de Ferrocarriles, como resumen práctico de estas conferencias.

Estas conferencias son consecuencia de una comisión de servicio que en las tropas de Ferrocarriles de Francia, Bélgica e Italia desempeñó el culto ingeniero militar señor Gil Clemente, desde diciembre de 1921 a mayo de 1922.

Se estudia en ellas las modernas organizaciones ferroviarias militares, el reclutamiento de su personal, su instrucción y ascensos, organización de unidades en cada una de las naciones citadas, material de que disponen, Parques centrales y organización general del mando para los transportes.

Expone asimismo los trabajos ferroviarios militares efectuados durante la guerra 1914-1918, deduce las enseñanzas que la guerra proporciona a los ingenieros militares en relación con los transportes, y dedica su última conferencia a exponer los proyectos que como consecuencia de su estudio crítico efectuado, es preciso autorizar para una acertada reorganización de nuestros organismos directivos de transportes ferroviarios y de los regimientos de Ferrocarriles.

Asisten ganaderos de toda España, que presentan valiosos ejemplares.

Al llegar los Reyes fueron recibidos por los Infantes y las autoridades.

El Sr. Vázquez Arce pronunció breves palabras, ponderando la importancia comercial de la Exposición de Ganados, declarando inaugurada acto seguido Don Alfonso. Después, las reales personas fueron invitadas con un espléndido lunch.

#### LA FIESTA DE LA FLOR

Sevilla, 16.—Con gran brillantez se ha celebrado la Fiesta de la Flor, contribuyendo a ella la espléndida del día.

Aunque la recaudación ha sido importante, se echa de ver que es menor que en años anteriores.

Doña Victoria y la Princesa de Metternich, visitaron varias mesas petitorias, haciendo importantes donativos.

#### PENSION RODRIGUEZ

ATOCHA, 103 PRINCIPAL  
HOSPEDAJE DESDE 9 PESETAS  
PARA ESTABLES PRECIOS CONVENCIONALES

## Notas de la tarde

#### EL CONDE DE ROMANONES

El ministro de Gracia y Justicia se encontraba hoy mejoradísimo; pero por precaución no ha salido de su domicilio.

#### COMENTARIOS A UN DISCURSO

En los círculos políticos se ha comentado muy favorablemente esta tarde el improvisado discurso que el ministro de la Guerra pronunció ayer en la sesión de clausura del Congreso Español de Ultramar.

Los conceptos y la forma del discurso han merecido hoy elogios muy entusiastas del Presidente del Consejo.

#### Asociación de Cultura Musical

El sábado por la tarde se celebró en la Comedia el primer concierto Kochanski-Terán, organizado por la simpática Asociación de Cultura Musical. De los títulos que integraban el programa, la mayor novedad era el *Nocturno* de Szymanowski, el joven maestro polaco, una obra que será largamente gustada por los públicos amantes de la música.

También fueron muy celebrados por los oyentes el *Canto judío*, de Rimsky-Korsakoff, y *La gitana*, de Kreisler.

En la ejecución, creemos que el Sr. Terán adolece de cierta sequedad, de una dureza con la que corta la necesaria ondulación melódica.

El artista polaco Sr. Paul Kochanski se mostró violinista discreto. Como tantos de sus colegas, no quiso prescindir de la inclusión en el programa de *El trino del Diablo*, ejercicio propicio a la demostración de la habilidad técnica.—B.

#### LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante y Huelva.

## Toros en provincias

#### EN VALENCIA

Valencia, 16.—La Policía ha detenido a los picadores Chaves e Higuera por negarse a torear con los esquirolas.

También fueron detenidos Farnesio y el Largo; pero a poco fueron puestos en libertad.

El paseó se hizo con siete picadores esquirolas. Angelillo toreó mal a su primero, al que atizó media estocada, dos pinchazos y una caída.

Al segundo, Bejarano le toreó vulgarmente e hizo una faena valiente para dar una estocada que le valió la oreja.

Se retiró a la enfermería para ser curado de una distensión en la muñeca derecha.

Al tercero le toreó Belmontito bien, para una estocada atravesada.

Angelillo veroniquéó movido en el cuarto, al que mató de media y una delanteras.

Bejarano dió al quinto tres pinchazos y una atravesada.

Belmonte hizo en el sexto una faena buena para un pinchazo, media contraria y dos pinchazos más.

#### EN CADIZ

Cádiz, 16.—Los novillos de Perea fueron buenos.

Torearon Cereceda, Vaquerito, Gaditano, Pipa, Marinerito y Granda.

A Cereceda le echaron uno al corral, y en el otro cortó una oreja.

#### EN ZARAGOZA

Zaragoza, 16.—Los miras resultaron bravos.

Torquito lanzó mal a su primero, al que mató de dos pinchazos y media delantera.

Fuó cogido en el tercer toro, sufriendo un puntazo en la axila.

Correa Montes cortó la oreja de su primero.

Salazar estuvo mediano.

#### COGIDA DE CORREA MONTES

Correa Montes fué cogido en el quinto toro al rematar un quite.

Resultó con un puntazo en el muslo izquierdo.

MARIE BRIZARD  
ANISSETTE  
CREMAS Y CURAÇAO

## La Feria del Automóvil

### EL DIA DE AYER

Los que, como nosotros, vieron la enorme multitud que ayer, desde las diez de la mañana hasta la hora de cerrar, desfiló por la Feria, no creían fuese posible llegara ésta a tener la aceptación que ha tenido.

El día de ayer ha sido uno de los mayores éxitos del Salón.

Entre el público que acudió durante todo el día predominó la masa obrera, deseosa de admirar los progresos de la industria del automóvil.

Se puede calcular, sin temor a exageraciones, en más de diez mil el número de visitantes que ayer desfiló por la Feria.

### El "stand," de la Hispano Suiza

Desde el comienzo de la Feria nos ha llamado la atención un "stand"; ricos tapices cuelgan de los muros; adornan el local elegantes palmeras; cómodos muebles ofrecen descanso al visitante.

La Hispano-Suiza ha puesto allí su Exposición. Entramos, y lo primero que llama nuestra atención es el motor nacional de 220 HP., con un cañón de 36 milímetros, que tira por el eje de la hélice, que Fonch, uno de los "ases" de Francia, en un aparato Spad, usó en los últimos años de la guerra, y con el cual logró derribar 75 aviones enemigos; es una preciosidad de factura y un alarde de a lo que la industria puede llegar.

A algún amigo nuestro, aviador español, preguntamos cuántos motores de este tipo tenemos nosotros; nos desconocía la respuesta: ninguno. ¿Será tal vez por ser español?

Cuenta también la Hispano con el 300 HP, motor de bien reconocido renombre en el mundo entero, y con el que Sadi Lacoite bate el "record" de velocidad, haciendo una media de 377.600 por hora.

La industria nacional queda a honrosa altura.

Más allá vemos el motor marino, un monobloque de seis cilindros verticales en línea, de cien milímetros de «absage» y 140 de «course». No cabe cosa más perfecta.

Pero nuestro entusiasmo sube de punto ante el «chassis» de 32 HP, de seis cilindros, que hoy por hoy constituye la última palabra del adelanto en la industria automovilística.

Bien merece la pena de que se vea; los aficionados al automóvil, difícil es que encuentren cosa mejor. A la vista está; sin trampa ni cartón, se puede examinar detalle por detalle; sólido «chassis» en acero; un motor del que no hay que hablar, por ser Hispano, que ya es garantía; la transmisión, la dirección, los frenos, el cambio de velocidades, todo a la vista se ofrece.

Sin duda alguna, es el éxito de esta Exposición, mereciendo el que se le vea y examine.

## GACETILLAS TEATRALES

Vera Sergine en la Princesa.—Siendo extraordinaria la demanda constante de localidades para las distintas representaciones que del 20 al 24 del actual ha de dar en el teatro de la Princesa la insigne actriz francesa Vera Sergine, y deseando la Empresa ofrecer al público toda clase de localidades, ha dispuesto que desde mañana martes se pongan a la venta en Contaduría los billetes para las cinco funciones, y de esta manera se evita al público la molestia que siempre ocasionan los encargos, puesto que, a partir del indicado día, estarán las localidades no abonadas a disposición de los espectadores. Las horas de Contaduría son de once a una y de tres a seis de la tarde.

Lara.—Sigue en todo su apogeo *La mala ley*. Cada día es mayor el éxito de esta comedia, original de D. Manuel Linares Rivas.

Mañana martes, a las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, *La mala ley*, y como fin de fiesta en las dos secciones, la eminente bailarina Isabelita Ruiz.

Español.—En función popular se representará el martes y miércoles el drama de gran éxito *La seca*, considerable triunfo de Enrique Borrás.

El martes y jueves por la tarde, el famoso drama *El Cardenal*, éxito culminante de Borrás, y el viernes por la noche se verificará el estreno del drama póstumo del malogrado López Pinillos (*Parmeno*), *Embruajamiento*, que tanta expectación ha despertado.

Comedia.—Mañana martes por la noche, con su 150.ª representación, reprise del admirable sainete *El niño de oro*.

En la zambra gitana del segundo acto tomarán parte los célebres artistas flamencos Vicenta la Gitana, María y Dolores Ortega, el famoso guitarrista Montoya y Enrique Mariscal, contratados especialmente para esta obra.

Zarzuela.—El miércoles, a las diez y media de la noche, se estrenará *La canción de amor*, opereta en dos actos, música de Schubert, en la que se reproduce un episodio de la vida del insigne músico.

La *canción de amor* o la serenata de Schubert será cantada por Esperanza Iris, Pilar Escuer, Enrique Ramos, el tenor Pineda y Alonso.

Nosotros sentimos una verdadera satisfacción por este éxito de la industria nacional, que tan a la cabeza la pone de cualquiera extranjera.

La Hispano-Suiza trabaja mucho y trabaja bien; la recompensa la tiene en la excelente acogida que tienen sus coches y motores.

### Los lubricantes Fiskes

Cada día es mayor la aceptación que han tenido estos lubricantes, de los que ya nos ocupamos detenidamente en el número del jueves pasado.

Actualmente han instalado su representación para Madrid, a cargo de nuestro querido amigo D. Rafael María de Oliva, en la calle de Monte Esquinza, 12, teniendo el depósito de estos lubricantes en el Pasaje de la Alhambra, núm. 4.

### Los neumáticos Goodrich

Un «stand» que verdaderamente llama la atención es el de los Neumáticos Goodrich, que ocupa el número 60.

La firma Goodrich tiene su Central en el Estado de Ohio (E. U. A.), en la ciudad de Akron, conocida por el nombre de la «Ciudad del Caucho», donde radican las mayores fábricas del mundo para la manufactura de artículos de goma.

Cuenta la fábrica Goodrich con 65 edificios inmensos, donde se hallan constantemente trabajando treinta mil obreros. Para atender a las necesidades de este verdadero ejército está la fábrica dotada de todo cuanto se precisa en una gran ciudad para su buen régimen administrativo: restaurantes, hospitales, Cuerpos de bomberos y Policía, centrales de Correos y Teléfonos, línea telefónica directa con Nueva York, etc. La cantidad de cartas y telegramas recibidos y mandados por la Sociedad Goodrich es igual al de una población de 50.000 habitantes (Coruña, por ejemplo).

Pero es tan grande la demanda de productos Goodrich por todo el mundo, que fué preciso establecer en Colombia (Francia), cerca de París, una fábrica filial que ayudara al abastecimiento de Europa.

Esta fábrica, en pequeño, es una reproducción de la de Akron.

No sería posible existiera una entidad de tal importancia si no predominara en toda su organización el orden más perfecto y un constante estudio de su fabricación, basada en los principios científicos más sólidos.

De ahí el resultado nunca igualado de todos sus productos, entre los que descuellan las cubiertas para automóvil tipo S/Corde y bandejas macizas para camiones.

Cuenta además con stocks y prensas hidráulicas en las poblaciones de España.

La Casa central para la venta en España de los productos Goodrich está en la plaza de la Lealtad, número 3, y la sucursal principal en Barcelona, en la calle de Montaner, número 98.

Mañana martes, por la noche, se cantarán *La verbena de la Paloma* y *El duque de la Africana*, obra para debut del tenor Pineda, que fué aplaudidísimo.

La representación de Nancy fué un grandioso éxito para toda la compañía.

El teatro estaba rebosante de público. *Eslava*.—Ya es un hecho que la compañía de zarzuela del populísimo y gracioso actor Casimiro Ortas, de la que es empresario Juan Vila, dará una serie de representaciones en este teatro, la que no podrá ser tan larga como el público y la Empresa desearían por lo avanzado de la temporada.

Como es sabido, en ella figuran, entre otros, los renombrados artistas Rosario Leonis, Pilar Saturnini, Paco Gallego, Rufarí, Pedrote, Guillot y Ripoll, algunos nuevos aquí.

Esta compañía, que desde que terminó en Apolo, hace más de un año, no ha trabajado en Madrid, donde con tantas simpatías cuenta, debutará en la próxima semana con el grandioso éxito *El número 15*, obra a la que se dieron muy pocas representaciones por la terminación de la compañía, y todas con el teatro lleno.

Se admiten encargos en la Contaduría del teatro, de cuatro a ocho.

Martin.—La Empresa, deferente a los deseos de numeroso público que no pudo asistir a las funciones de noche, ha dispuesto que en las secciones vermouth del martes y jueves sea representada la graciosa zarzuela bufa, de éxito insuperable, *La piscina de Buda*, en unión de la populísimas humorada *Las corsarias*.

Las personas que tienen encargadas localidades para ambas funciones pueden recogerlas en Contaduría, de cuatro de la tarde a once de la noche.

## RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, te, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
Factor, 7.

## Los Reyes en Sevilla

### LA ENTREGA DE BANDERAS

Sevilla, 16.—Con gran brillantez se celebró el segundo día de la fiesta de la aviación militar en el aeródromo de Tablada, con tiempo despacable.

Numerosísimo público se trasladó al aeródromo, empleando todos los medios de locomoción.

El aspecto del campo de aviación, minutos antes de empezar la fiesta, era grandioso.

A las diez y cuarto llegaron SS. MM. los Reyes, siendo recibidos por los Infantes don Carlos y doña Luisa, ministro de la Guerra, general Echagüe, jefe del aeródromo, señor Álvarez Rementería, y autoridades.

Su Majestad el Rey vestía uniforme de Infantería.

Se levantó un precioso altar, y en un hangar, recientemente construido, se instaló un estrado, en el que tomaron asiento Sus Majestades y detrás los Infantes, ministro de la Guerra, marqués de la Torrejilla, marqués de Bendaña, Princesa de Metternich, duquesa de San Carlos, condesa del Puerto y autoridades.

El general Echagüe entregó la bandera al ministro, y éste pronunció un sentido discurso.

#### DISCURSO DE S. M. LA REINA

A continuación el Sr. Alcalá Zamora depositó la enseña en manos de la Soberana, que leyó el siguiente precioso discurso:

«Señor coronel: Al entregar a V. S. esta enseña, experimento la satisfacción que produce siempre el otorgamiento de un galardón merecido; tal es el caso a que hoy dan lugar las tropas de aviación, que al recibir la bandera de nuestra patria logran a la vez el premio a sus valientes empresas, en gran número realizadas, y un preciado estímulo para seguir realizándolas en lo futuro.

Durante largos períodos de la Historia de España, el Sol ha bajado a besar esa bandera en todos los rincones de la Tierra y a los ámbitos de todos los mares; ahora ella, empujada por vosotros, se eleva en el espacio co-

mo el eco vibrante de un eco sublime de amor a España y de cumplimiento de su deber.

Pido a Dios ardentemente que proteja en todo momento a cuantos ponéis tales sentimientos por encima del apego a la vida, y dedico con vosotros un sentido recuerdo y una plegaria a todos aquéllos que la perdieron en los peligros y azares que constituyen vuestra arriesgada profesión.

Acto seguido Doña Victoria entregó la bandera al coronel Soriano. Bendijo la enseña el arzobispo doctor Ilundain, revestido de pontifical.

Terminada esta parte de la ceremonia se dijo una solemne misa, oficiando el teniente vicario castrense.

El coronel Sr. Soriano depositó la bandera en manos del abanderado de Aviación, teniente Sr. Oyarzábal, que se incorporó a un piquete de Aviación que estaba formado delante del altar.

Las fuerzas de Ingenieros hicieron las salvas de ordenanza. Don Alfonso se adelantó hacia el lugar que ocupaban las fuerzas de Aviación e impuso la corbata militar a la bandera, diciendo: «En nombre de la Patria y con arreglo a las leyes vigentes, os impongo la medalla militar por vuestro heroico comportamiento en el cumplimiento de vuestros deberes militares.»

El coronel Sr. Soriano dió un viva al Rey, que fué contestado unánimemente por todos los presentes.

Poco después comenzó el desfile, pasando por delante de SS. MM. las tropas que concurrían, que eran todas las de la guarnición, incluso las de la Guardia Civil.

Durante el desfile, la escuadrilla de caza de Melilla hizo sorprendentes y arriesgados vuelos, que fueron entusiastamente ovacionados por el numeroso público que asistió al acto.

### LOS REYES INAUGURAN LA EXPOSICION DE GANADOS

Sevilla, 16.—En la plaza de España, con gran solemnidad, y con asistencia de Sus Majestades y de los Infantes D. Carlos y doña Luisa, se celebró la inauguración oficial de la Exposición de Ganados.